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MEGKEZDŐDÖTT AZ MKP HARMADIK KONGRESSZUSA
Rákosi Mátyás:

Igaz ügyünk tudatában nyugodtan, 
bizalommal nézünk a harc elébe

Százezres tömeg’ hallgatta Rákosi elvtársat a Hősük-térén
A Magyar Kommunista Párt III. 

országon kongresszusa előestéi}-őn 
szombaton délután <t budapesti 
Hősök-terén nagygyűlést rendezett. 
Már a kora délutáni órákban ineg- 
kezdődölt a hatalmas tömegek fel­
vonulása a fellobogózott téren, 
ahol a pártvezetőség és * gyűlés, 
bel- és külföldi vendégei számára 
nemzeti színű cs vörös drapériák­
kal díszített emelvényt készítet­
lek. Órákon, át szakadatlanul fel­
vonuló tömegek zsúfolásig megtöl­
tötték íi hatalmas tér minden tal­
palatnyi helyét. . A nagygyűlésre 
érkező pártvezetőségi tagokat, va­
lamint a bel- és külföldi vendége­
ket az • egy begy ült tömeg szűnni 

'nem akaró Tapssal és éljenzéssel 
üdvözölte.

Egymásután érkeztek a díszem el- 
vényre Rákosi Mátyás miniszterei, 
nökhelyettes, a Magyar Kommunis­
ta Párt főtitkára, Rajk László bel­
ügyminiszter, Gero Ernő közleke­
désügyi miniszter, Molnár Erik 
népjóléti miniszter stb. Megje­

lent a nagygyűlésen a. Szociálde­
mokrata Párt részéről Szakasl{s 
Árpád miniszlcrelnöikihelyettes, 
Kétlijy Anna, a Nemzetgyűlés al* 
,'lnöke, Rónai Sándor kereskedel­
mi miniszter, Marosán György és 
Révész Mihály nemzetgyűlési kép­
viselők. A Nemzeti Parasztpárt ré­
széről Veres Péter. A Kisgazda 
Párt részéről Ortutay Gyula, Gn- 
lácsy György és Bares Sándor,

A nagygyűlés a Himnusz hang­
jaival kezdődött. Utána Kádár Já­
nos. a, Kommunista Párt nagy- 
budapesti titkára megnyitotta a 
nagygyűlés1.. Megnyitójában rámu­
tatott , arra, hogy a Párt egyne- 
gyodszázadós üldö"-tetéa után most 
tartja első - szabad kongresszusát.

A megnyitás után a kongresszus 
külföldi vendégei szóltak az egybe- 
gyűlt hallgatósághoz.

Ezután Rákosi Mátyás miniszter- 
elnökhelyettes, a Magyar Komm u- 
nista Párt főtitkára mondott be­
szédet

Semmi nem törheti le a magyar éiniakarást
— A magyar munkásság és pa­

rasztság harcos pártja, a Magya' 
Kommunista Párt — kezdte Rákosi 
elviára beszédét — ma nyitja meg 
harmadi L- kongresszusát- Ebből a-’ 
alkalomból helyénvalónak tartot­
tuk, hogy összehívjuk Nagy-Buda- 
pesi munkásnépét, nemcsak azért, 
hogy szólhassanak hozzájuk tesfc- 
vérpártunk kedves kiküldöttei, ha­
nem azért js, hogy megmondjuk, 
melyek azok az érzések, amelyek' 
eltöltenek bennünket pártunk első 
szabad legális kongresszusán.

Most folyik Párizsban a békoiár- 
graláa, amely évtizedekre megszab­
ja hazánk helyét. Még nines két 
hónapja, hogy létrehoztuk a stabi­
lizációt és most válaszolnunk kell 
azokra a kérdésekre, amelyek idő­
közben felmerültek és végül is nem 
utolsó sorban, meg kell mondani a 
magyar népnek, hogyan akarjuk 
visszaszorítani azt a reakciói, 
amely különösen az utolsó belek­
ben egyre szemtc'enebbül lép fel és 
amelynek szervezetét le kod tör­
nünk, ha nyugodtak, biztosan akar­
juk építeni a magyar demokráciát. 
Ami a bökő kérdését illeti, a Ma­
gyar Kommunista Párt nyugodt 
lelkiismeretié! mondhatja, nincs 
még egy párt a magyar poitikai 
életben, amely annyit fáradozott 
volna azért, hogy nemzetünket ki­
vezesse abból a szakadékból, amely­
be a reakciós Horthy-rendszer és 
annak természetes folyományként 
a nyilas bitangok taszították. Mos! 
fizetünk * kemény, »á*oni békefel-

tételekkel mindazokért, amit a ma­
gyar nép rossz urai, a reakciós 
nagy birtokosok és nagytőkések el­
követtek. He akármilyen súlyosak a 
feltételek, akármennyire sajog min­
den jó hazafi szíve, ha látja, mi-yen 
súlyos bért fizetünk a múlt bű­
neiért. Egy pillanatra sem csügge­
dünk, mert hazánk több mint 1000 
esztendő óta az összes viharokat 
átvészelte. Ez a bér sem töri le a 
magyar éiniakarást és a magyar 
jövőben való bizakodást.

Nagyon jól tudjuk, hogy «»t a 
keserűséget és csalódást, ami 
a magyar népet a kemény bé- 
kefeltételek miatt eltölti, majd 
a reakció a maga céljaira akar­

ja kihasználni.
Mint minden téren, itt is megkí­
sérli, hogy a múlt népellenes rend­
szereinek bűneit a demokrácia 
nyakába varr ja, de ez nem. fog ne­
ki sikerülni. Őrködni fogunk 
afelelt, hogy a magyar nép az új 
viszonyok közölt is megtalálja ds. 
mo.kratikus fejlődésének lehetősé­
geit, kiépítse egészséges, baráti 
viszonyát a szomszéd demokratikus 
népekkel, elsősorban új hatalmas 
szomszédunkkal, - a felszabadító 
Szovejl unióval. ■ (Hosszún tartó él­
jenzés és taps.) a.mcgujhodott hős 
Jugoszláviával (Lelkes éljenzés és 
taps.), Groza Romániájával és « 
többi demokratikus szabad népek­
kel,

Nem engedhetjük meg többé, 
l”*Si haránk mégegysmetr **

imperialisták játékszere le­
gyen, népünk erejét a magyar 
célokkal merőben ellentétes 

munkákra használják * fel.
Elutasítunk .minden olyan Kísér­
letet, amely abból a célból, hogy l 
reakciót újból nyeregbe akarja se­
gíteni, új világháborúra spekulál 
és harmadszor is a magyar nép 
nyakába akarja zúdítani azt a 
szenvedést, kínt és nyomort, ami­
ben egy emberöltőn kérésziül már 
kétszer része volt,

JS munkás kérdés 
nem rendőrségi kérdés

— A magyar külpolitika de­
mokratikus (esz, * demokratikus 
belpolitika egyenes folytatása és 
mint ilyen egyedid és kizárólag a 
magyar ncp érdekei által vezeti éji 
magát. Ami a stabilizáció kérdé­
sét illeti, meg kell állapítani, hogy 
annak fenntartásáért továbbra is 
szilárdan. Kel] dolgoznunk,

A gazdasági pozíciókban ma is 
YŰfozáUaiiul ugyanazok ülnek, 
akik Horthy munkásnyúzó 
rendszere alatt nőttek nagyra.

Olt vannak azok, akik a munkás- 
kérdést még csak nem js olyan ré­
gen rendőrségi kérdésnek tekintet­
ték és internáló táborokba vagy, 
hírhedt gyűlöletes műn kasgo tgá la­
tos századokba vetették azokat, 
akik szót mertek emelni a dolgo­
zók és a demokrácia érdekében. 
Ezek az urak nem értették meg 
az idők szavát.

Mi, magyar kommunisták nem 
azért buzdítottuk tavaly a legnehe­
zebb időkben önzetlen, önfeláldozó 
munkára a dolgozókat, hogy egy­
szerűen visszaállítsuk a régi tőkés, 
kizsákmányoló rendszert. Mi nem 
azért seikentettiik több-termelésre 
az infláció reíteneles hónapjaiban 
a magyar dolgozókat, hogy most, 
amikor végre sikerült rendet terem­
teni a gazdasági életben, a munká­
sok rettenetes áldozatainak gyü­
mölcsét megint a tőkések és speku­
lánsok arassák le. mint az infláció 
idején.

Mi azt akarjuk, hogy a terme­
lés is a demokrácia szolgála­
tába álljon, hogy a' termelés 

■ Yczelésóbe is bevonuljanak a 
magyarság népi erőinek,, a 

dolgozóknak képviselői,
Kongresszusunk tehát azzal a 

kérdéssel foglalkozik, hogy korlá­
tok közé kell szorítani a tőkés ki­
zsákmányolást, végre kell hajlani 
gyorsan, erélyesen az eddig meg- 
nMapítblt államosításokat, 

meg kelj ya!ó»i*ní a WbHz

Manfred-, Ganz-, Ózdi Gépgyár 
állami kezelésbe vételét.

Meg keil valósítani a harácsoló 
bankóit állami ellenőrzését, mert 
különben ők szedik le népünk mun­
kájának gyümölcsét a stabilizáció 
idején csakúgy, mint ahogyan az 
infláció idején tették.

A fenyegető munkanélküliség el­
len minden- eszközzel fel kell venni 
a harcot. A mi jelszavunk : munkái 
minden dolgozónak !

A mi véleményünk az, hogy 
egyetlen munkást, aki a terme­
lésben hasznos munkát végez, 
nem szabad a gyárból eltávo­

lítani.
Helytelen, hogy azt a munkást, aki' 
a romokból segített felépíteni a 
gyárat, "ma egyszerűen kidobják az 
esztergapad mellől. Ellenben tehet- 
íértül szükség van arra, hogy a fe­
lesleges igazgatókat, akik különböző 
elmeken 20- 30 szakmunkás fizeté­
sét is felveszik, leépítsék és csak 
annyit hagyjanak meg belőlük, 
amennyire a termelésnek feltétlenül 
szüksége van. Mi minden erővel 
meg fogjuk védeni a stabilizációt 
és a jó forint értékállandóságát. 
Amikor ezt ilyen erősen kihangsú­
lyozzuk, ugyanakkor meg kell mon­
danunk, eljött az ideje annak, hogy 
kijavítsuk azokat a. hibákat, ame­
lyek a stabilizációval, kapcsolatban

a dolgozó nép kárára történtek. 
Kiderült, hogy egye» műnk árka lé­
gútiak, különösen a segédmunkások 
fizetését túlságos alacsonyan szab­
ták meg. Ezen most változtat ni 
kell.

Meg kell szüntetni azt az 
óriási különbséget, amely a 
legjobb szakmunkás és a kezdő 
tisztviselő fizetése köziül mu­

tatkozik.
Vissza kell állítani a családi pú.'o-
kot is, A feltétlenül szükséges le­
építést pedig nem a kistisztviselő­
nél, hanoin a felesleges, tű'nyomu 
többségben régi rendszer protezsplt- 
jaiból és támogatóiból á'.'ó igazga­
tónál ős cégvezetőnél kell. megkez­
deni. (Helyeslés, taps.) Helyenként 
a lakbérek szintén tú'magasan van­
nak megállapítva és ezek elviselhe­
tetlen terheket rónak a dolgozókra 
Ili is változtatni kell.

A harmadik nagy kérdés # 'meg- 
növekedett reakció visszaverése. 
Ml, kommunisták demokratikus 
pártokkal léptünk koalícióra, nem 
a reakcióval. Mi a nemzeti össze­
fogást csak demokratikus alapon 
tudjuk elképzelni.

Ha a nemzeti összefogás póri­
jai közé befurakodtak a «ép­
ei eines, reakciós erők, azokat 
onnan gyorsan el kell távolí­

tani. (Helyeslés, taps.)

Megmozgatjuk a dolgozók tömegereiét is
Az utolsó tíz hónap tapasztalatai 

megmutatták, hogy tjem mind de­
mokrata az, aki demokratikus vá­
lasztások alapján jutott a parla­
mentbe, mert .reakciós vagy fa­
siszta marad az «kor is, ha a Kis­
gazda Párt tagsági igazolványa van 
a zsebében. Minthogy a reakció 
előretörése olyan méreteket ért el, 
hogy kezdi veszélyeztetni a demo­
krácia minden vívmányát,

testvérpártunkkal, a Szotiál. 
demokrata Párttal karöltve (Fel­
kiállások: Éljen a munkásegy­
ség ') elhatároztuk, hogy vég­
re rendet teremtünk ezen a 
téren is. (Éljenzés és taps.).

Ml valóban demokratikus mun­
kásegységet akarunk és olyan, koa­
líciót, ahol nem alkudozik az egyik 
yagy a másik, hanem ingadozás 
nélkül képviselik a. magyar, dolgozó 
nép érdekeit. (Lelkes édjenzés és 
taps.) E célra minden eszközt fel 
fogunk használni. Ha kell, iugg- 
mozgatjuk a dolgozók tömeg ere­
jét is. Ez a szándékunk nem az 
egész Kisgazda Párt ellen, nem n 
Kisgazda Párt demokratikus, dol­
gozó parasztjai és polgári elemei 
ellep irányú!, rilenkesßieg

meg vagyunk róla győződve» 
hogy a kisgazdapárti valóba» 
demokratikus elemek támo 

ga|ni fognak bennünket, 
mert megértik, hogy demokrá­
ciánk súlyos veszélyeztetése nél­
kül a ncp ellenségeinek garázdál­
kodása a koalícióban tovább nem 
tűrhető. Tudjuk, hogy ezeknek a 
céloknak az elérése nem. megy harc 
nélkül. Azt is tudjuk, bogy a mun- 

s egv ség, a Szociáldemokrata
test vérpár tankká! való együttmű­
ködés és a Baloldali Blokk együtt­
működése szilárd és megingatha­
tatlan.

Igaz ügyünk tudatiba« nyu­
godtan, bizalommal nézünk ■ 

harc elébe,
amelynek eredményeképpen az ed­
diginél biztosabban építhetjük a 
dolgozó nép számára az új demo­
kratikus hazát, hogy az titw Jo- 
vábbmenve, építhessük mindnyá­
junk közös rágjál, a szocializmust, 

A. Magyar Kommunista. Párt fő­
titkárának több mint három ne­
gyedórás beszédét szűnni nem 
akaró lelkes tapssal és éljenzéssé] 
fogadták, majd a nagygyűlés az 
Internationale t'ének lésével feje 
*p<l>ti he,
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Megegyezés várható 
a lakosságcsere kérdésében

Gyöngyösi külügyminiszter űiatt tárgyalása Moiotowat
A «tag y ar-tcrhstiot á fc béke^r*. 

bíérasík 3 Iflkttilägte stagnálás elle­
nére is a (isiitúlás felé baladnak. 
Párizsi diplomáciai kötök nagy fi­
gyelemmé! kísérték Gyöngyösi Já­
nos k üi ügy miniszter tárgyalásait,
amelyeket péntek délután Moiofor 
«jsovjet ViililgynilojaatCrrel folyta­
tott. A tanácskozáson Saekffi GynJa 
moeu&tai magyar köret és megje­
lent, A konferenciáiul» közelálló 
körökben az a hír terjedt el, hogy 
Prága engedett a kitelepítés} kér­
désben elfő gift! t merer álláspontjá­
ból és ezért esetleg komprómisz- 
yr um jöbc( létre. Csehszlovák for­
rásból származó nemMvatato# M-' 
rek szerint a prágai kormány 
k om prom Írsz m mos ajánlata már 
meg is érkezett a magyar kor­
mányhoz, A magyar delegáció 
egyik eróvivője azonban kiemelte, 
hogy 3 legnagyobb óvatossággal

kell McnUéPitmk eáebsddorAk kor­
mány kiégjézésré irányuló kísérle­
teit. Az esetleges prágai engedmé­
nyek a döntés lényegén aligha vál­
toztatnak.

A párizsi békekonferencia legna­
gyobb eseménye Tápozatlasnil ár, 
angoláaiász h«t*l«tak külpóli Ilkája., 
ban történt elhajlás. A fraoéi» bal­
oldali lapok megállapítják, bogy a 
különböző gngolszás® államférfiak 
tiltakozó nyfwtkozaia* ellenére egy­
re |öbb ellent l merül fel az an­
gol és amerikai álláspontok közöli. 
Magyjelentőségűnek futják, hogy 
Amerika éppen á leglényegesebb 
gazdasági kérdésekben * balkáni 
bizottság pénteki iilésé»t kétszer is 
a Szorjei mellett, a brit javasje(ók 
eile« szavazott. Az amerikai és 
Szovjet delegátusok együtt küzdöt­
tek a román jóvátétele köte|é*et!- 
ségek ee tik ken tűsére és mindössze

55 százalék«»»- kártérítést j*vssoh 
iák, Anglia és a doiiiioiuniók elő­
ször teljes térítést köreteitek, ré­
gül is 75 százalékos jóvátételt álla­
pítottak meg. A brit pofillk« egy re 
nagyobb nehezteléssel szemlélt az 
amerikai külügyi vonal elhajlását, 
A Daily Telegraph egyik elkke már 
azt a* állítást kockáztatja meg, 
bogy „Wallace megbuktatása után 
líyrnes Wallace átjár« lép“, A 
konzervatív Economist megállapít­
ja, hogy sok szempontból káros a 
Ivét angolszász hálálom közötti po­
litikai azonosság. Ha « brit szeke­
ret (álságosán szorosan hozzákötik 
az amerikai csillaghoz — írja a 
lap -—, a szekér végül is » tejéi to n 
köthet ki. A lap megállapításaiból 
kiviláglik, hogy angol Konzervatív 
körök riadalmat éreznék * S*Ov- 
jehinlő teájiü angol politika leg. 
újabb irányzata miatt-

a Szevjeitmié megvédi a középeurépal 
kisállamokat az imperialista 

törekvésekkel szemben
Ellentétes áliáspiRt a dunai Hajézis kérdésében

„Angliában is sokai tannlbatnának 
a magyar insiiteesztüy erefeszífeeiü

— mondotta Pírotin angol képviselő

Az Egyesült Nemzetek társadal­
mi éo gazdasági tanácsának pén­
teki aewyórki ülésén az Egyesüli 
Államok képviselje javasolta, hogy 
még november 1. elölt hívjanak 
össze Béesbe értekezletet, a duüai 
hajózás újból való megindítása 
ügyében, A javaslat szerint az ér­
tekezleten. a Szovjetunió, az Egye­
sült Államok, valamint az érdekelt 
délkeleteurópai államok képviselője 
vennének részt; utalt ezután az 
amerikai övezetben visszatartott 
jugoszláv és cseh dunai' hajók 
helyzetére, hogy ezeket olyan ame­
rikai tulajdonok ellenében tartották 
vissza, amelyet az illető államok­
ban elvettek, vagy lefoglaltak el­
lenszolgáltatás nélkül. Hangsú­

lyost*, hogy gr, ausztriai tnpérikai
hatóságok megkísérelték s. pjtej-
egyezést létrehozni a dunai hajózás 
ügyében, szovjet részről azonban 
nem talállak megértésre. A »201- 
jet kiküldött válaszolt az amerikai 
felszólalásra, és a dunai államot 
heliigyeibc való beavatkozásnak mi­
nősíti az amerikai álláspontot. 
Szerinte az amerikaiak azért tar- ' 
tolták vissza a hajókat, hogy így 
nyomást gyakoroljanak ' a kérdéses 
államokra és amerikai célokat igye­
kezzenek elérni Délketet-Earópá- 
ban. Az amerikai javaslatokat .ulti­
mátumként terjesztették slő és azok 
közvetlen veszélyt jelentenek a ju­
goszláv és csehszlovák nép "szá­
mára.

Áll«ndéan nereksseiit 
m szén termelés

A magyar állami szénbányák 
központi végrehajtó bizottságának 
termelési jelentése; Szeptember 
ti-áti 2160 vagon, . 24-én 2190, 

25-óa 2242, 26-án 2251 vagon volt 
Papi széntermelés. Ez utóbbi 

kettő meghaladta a fel szabadulás

óla elért legmagasabb napi terme­
lési eredményi. A termelésjavulás 
nem id eigenes jellegű és az állan- 
■Jó javulás várható. Az áüatoosí- 
lással járó' egységes vezetés elő­
nyei kcz.dik éreztetni hatásukét.'

A Magyar Kommunista Párt 
székháziban szombat délelőtt Saj“ 
lófogadás volt, amelyen a párt 
kongresszus alkalmából Budapest­
re érkezeti külföldi kommunista- 
vezetők kimerítő felvilágosításokat 
adtak a sajtó képviselői által fel­
tett kérdésekre.

Káflai Gyula, » MKP satjóm,bá­
tyának vezetője üdvözölte a Mii]- 
földi vendégeket. Hangoztatta, 
hogy » külföldi kommunista veze­
tők magyarországi látogatása nagy 
lepri-ar.l viszi előre a magyar nép 
ügyét, Ők jtt megismerik a ma 
gyár nép hősies harcát és beszá­
molnak maid búzájukban, hogyan 
küzdünk nálunk a demokráciáért. 
Hisszük, hogy külföldi vendégeink 
látogatása nagymértékben hozzá­
járul ahhoz, hogy a külföld tár­
gyilagos ismereteket kapjon a ma­
gyar nép küzdelmeiről. A magyar 
demokrácia eddig in komoly és 
nagy eredményeket ért el, tovább 
folytatja harcát q reakció éljen. 
•Ez a kongresszus egyik jelszava; 
Ugyancsak a kongresszus jelszava, 
hogy népi demokráciát akarunk 
és ezt a népnek, nám pedig a lö­
késeknek akarjuk felépíteni,

Pte»tro angol képviselő Mag) ar- 
orszigrót szólv* rámutatott arra, 
hogy a magyar nép dolgozó részé­
nek és többségének a mostani 
rendszerben kétségkívül jobb lehe­
tőségei vannak, Magyarország most 
békés politikát folytat, az «ago! 
nép pedig őszinte rokonszenvft 
érez mindazon népek iránt, ame­
lyek őszintén akarják és előmoz­
dítják a békét.

Amj az. a«gol demokráciát illeti, 
ríroda hangoztatta, hogy Angliá­
ban js sokai tanulhatnának a ma­
gyar munkásosztály crörcszít (tori­
ból ét természetesen a «"agyar 
rotti&istisztáiy is rengeteget tanul­
hat Angliától, de semmiesclre sem

3* angol bm-zsoázlá|ól, hanem a 
munkásosztálytól.

Másik kérdésre válaszolva PmiHu 
'Kijelentene ho’y Angliában nines 
háborús hangulat. A brit tőkésosz­
tály sem háborús párti, mert a 
brit tőkések kereskedni akarnak 
gesz Európával és a Szovjetunió­

val is. Egyrészük azonban &z 
Egyesült ÁUamo-k osztályába ke­
rült cs ezeknek a hangulata más­
fajta. A nép, a munkásság 0<>rf.-it- 
lauut a békét óhajtja,

Luca, a. román, komm un ista párt 
főtitkára megállapította, hogy az 
KM-í, augusztus 23. utáni demo­
kratikus román felfogásnak meg­
felelően igyekeztek az Erdélyben 
élő magyarság jogait biztosítani. 
Nemcsak Ésxakcrdélybcn tani tornak 
tovább Is magyarul, hanem Délér. 
délybee is magyar Iskolákat áhí­
totta k. fel. A közigazgatásban is 
helyet kapnak a magyarság kép­
viselői. Vannak még vitás kérdé­
sek, do ezekét is megoldják majd 
a román és y magyar reakció 
minden mesterkedése ellenére. 
Megállapítja, hogy Erdélyben még 
ma is előfordulnak zsidóellenes 
megnyilatkozások. A román kor. 
many határomat an elítéli *» »nfci- 
snttottizmual és a demokrácia 
meggyőződésével a zsidóellenes je­
lenségek megszűnnek majd. Erdély 
területén a magyar és román reak­
ciósok provokálására még mindig 
vannak összetűzések magyarok és 
románok között, azonban örömmel 
tapasztalhatjuk, hogy már nagy 
eredményeket értünk e! a békés 
együttélés terén. Általában a mun­
kásosztály és parasztság között Er­
délyben mindjobban elmélyül a 
magyar-román barátság.
. Jahunn.cu finn népjóléti minisz­
ter hangoztatta, hogy » fasiszta 
korszakban a fino-magyser barát­
ság * burzsoáziára szorítkozott.

Csokoládé tálilás,
soványé cnkoi kSÍ( víszMielifélsit:

Füszerszüvel-
kezelben
MC-U1C1 4L

ma itt ait ideje, hogy a. néptől * 
néphez menjen a barátság kifejlő­
dése. .Finnországban ■ nagy rokon- 
szem- vau a magyar nép iráni, de 
nagyon keveset tudnak róla.

U«dérot svéd kommunistapárti
elnök rámulatott arra, hogy Svéd 
országban keveset tudnak a ma­
gyar újjáépítési munkáról, de ál­
talában igeit nagy rokonszenv mu­
tatkozik Magyarország iránt 

.Ictw'H, a dán kommunista párt 
központi igazgatóságának tagja ki- 
jelen teile, hogy Dániában hajlani 
sem akarnak 3 lakosságcsere poli­
tikáról, mert véleményük (mérint 
nem jó és wem défttökrúj-lkps meg 
oldáA az, amit KözÁpéurópáhan is 
meg! alőöftfttti akarnak,

bevin nem hisz
A HÁBORÚ KITÖRÉSÉNEK 

LEHETŐSÉGÉBEN

Reviű. külügyminiszter választó- 
kerületében, beszédet mondott. A 
napokban — mondotta — a brit 
külügyminiszter Sztálin .beszédére 
utalva —- nyilatkozat hangzott el 
Oroszországból, amely szerint olt 
nem hiszik, hogy mostanában újabb 
háború kitörése lehetséges. Marjam 
sem hiszem ezt, nem ismerek sen­
ki olyat, aki a háborút kívánná.

TITO
Hálunk csupán a demokrácia 
ellenségeit üldözik, tekimm 
nélkül, hogy azok papok, 
va&y más foglalkozásnak

Munkás
Kuitúrszöveíség

A Szövetség megkezdi ismerettár- 
jeszió természettudományi előadá­
sai uak sorozatát, a, természeltudo- 
mánji kutatásokat támogató Baráti 
Kör közreműködésével. Az előadá­
sok minden második szerdán az 
Építőm tintások Szakszervezel ének
Kossuth-utoai helyiségében (volt 
Űri Kaszinó) lesznek s a Szövetség 
tagjai tagsági, könyvük felmutatása 
mellett díjtalanul hallgathatják azo­
kat. Az első előadást dr. Herényi 
Dénes egyetemi tanár tartja szer- 
dán, október 2-án délután 5 óra­
kor. Tárgya: „A. világegyetem ke­
letkezése, makrokostnos és hatása 
földre. Á föld keletkezése.“

Ui ihlet! üj Liliét!
Figyelem!

Hangszerek, alkatrészek, húrok, 
harmonikák, hegedűk, ¥r ammo fa. 
nők, lemezek, túk beszerezhetek ;

ifi. Lovász <5yuia
hangszer és játétáru kereskedésében
SIMONFFY UTCA 1. SZ.

Tito tábornagy hosszabb 
beiízéJgető&ii folytatott a prágai 
nemzetközi diákkongresszus 
Jugoszláviáiban tartózkodó ki­
küldöttéivé!. A tábornagynak 
arra a kérdésére, vájjon he­
lyes úton jár-e az ifjúság cs 
i n ás orsz ágo k ba n a 1 k a len azha- 
tók-e a jugoszláv ifjúság mód­
szerei, az angol delegátus vú 
I aszóit és ba'bozés nélkíl kije - 
Mentette, aogy a jugoszláv ifjú­
ság helyes irányban halad év 
munkája megfelel az egész -vi­
lág demokratikus ifjúsága tö­
rekvéseinek. A francia delegá­
tus a zágrábi per felől érdek- 
1 (kiüti ős megkérdezte a tábor­
nagyot, ml a véleménye a vai- 
hiti kérdésében a ha'iedó Jugo­
szláviában. Jugoszláviában : 
vallásszabadságot az alkotnia u\ 
biztos,Otja, mondotta Tito. 
vallásgyakorlási mm denk
számára megengedjük és biz­
tosítjuk, de a vallással kapeco- 
1 abban meg kell jegyezni, hogy 
egyes papok . reakciós állás­
pontot foglalnak el a nép tö­
rekvései. ellen. A. papság miiül 
a háború előtt, mind a háború 
alatt és békében ellenséges 
magatartást tanúsít az új Jn 
goszlávia szellemében és ; 
nemzeti felszabadító mozga­
lommal szemben. A. háború 
alatt a katolikus papság na­
gyobb része az ellenség okla- 
án vett részt a nemzeti fel­

szabadító mozgalom élért. Mi 
természetesen a háború alatt 
s felelősségre vontuk máf ; 

papokat, akik resztvettek

gyilkosságukban. Többet ki is 
végeztünk. De csupán a a leg- 
bítnösebbek kapták meg ak­
kor büntetésüket. Azokat 
papokat azonban, akik bár te­
vékenyen- nem vetlek részt 
mészárlásokban, de szellemi 
lcf GlőkBzjtették azt. nem vé­
geztük ki, mert nagyon sokan 
voltak. V papokat mi ugyan- 
úgy felelősségre vonjuk,' min: 
bawh.ilyen más bűnösöket Le- 
tartoztattok Skap inecet cs le- 
tertóztatunk mindenkit, aki él-
ípt áll-M »,nai hc:-vzetnek, tekin- 
tot nelktii arra, hogy tetszik-e 
tz xalabnek vagy sem, inon- 
dotta Tito. A külföldi reakció 
vá£u ... uügalmaz bennünkel,
1 úgy üldözzük az egyházat. Ez 
nem igaz,. Nálunk csupán a de­
mokrácia elleneseket üldözik, 
le-iv ntet nélkül arra. hogy 
azok papok vagy más foglal 
kozásúak, egyformán felc'ŐF- 
©égre vonjuk őket.

Folyik a B-iisfa 
revízió

A B-,is.ázások revíziója a. pártok 
^,p,T.L-et0itiek bevonásával megkCz- 
d.odó;t. Hatvankétezer B-iisiiaoít 
közül ». rendelet. BKOrint legfeljebb 
v u8?a‘^o' ehet visszavenni. 
Valószínűnek tartják azonban, hogy 
a r6vlz'ó során visszavettek száma 
vem lesz több -.1000— 1500-nák A 
revíziót végző közegek elsőrendű 
feladata arra ügyelni, hogy ezék 
közé ne kerüljenek reakciósok, > 
demokrácia kártevői.

Csoteonai»szíiihéz[K a maraszí nU*
Vasárnap d. a, IÍ6Bí Duna

Este Karády-ast
Hétfő Féltékenység

Prcmier-bárltt

Sisplember 29-én, vasárnap
7 órakor 

r 1

Csőn
do

Kalapd 
fémtárgy! 
a hatoliq 
egymás 
sorakoznj 
altatott 
Szinte ríj 
lokomot/\ 
jük“. A j 
szerelve, 
kán, Jáb.j 
Egyik-mi 
is hiányf 
vagy új 
kijavítva I 
reket az f 

A Vari 
vagyunk..!

A muri 
dnnv'i'j 
hóiban.

Formái ja 
hibás alj 
nek a 
ők az 
baját isi 
iabb szel 
páca, a 
kás osonj 

Berreg 
csattog 
Ezzel a j 
nek, szel 
javításraj 
tokát i 
kezánt ji 
építenek.f 
képzett,

— Ar 
németek 
ben pr 
tatba ej1 
társ, a

A hős 
ság a 
nem ki 
vasztotl 
és méll

Sípos e! I
helyüket f 
sorvaszt^

A nénj 
csak a 
meg.

— Nej 
ez a 
Simon 
a szíve 
a süritei 
nyomás 
hálózó, 
vezetékei 
munkálni 

A
nem iö 
nyisz.or I 
reroskadl 
helyre ól 
nyen ml 
vérpad I 
gályos I 
legbüszkj 
munkáséi 
ők val 6J 
és öntul 
dolgozik f 
sunk, a I
próbált I
küldölte!

A lo-l 
zsás vil 
.iák és 
bőket, 
munka 
Mégis 
munkái*! 
munkálni 

— Ne) 
kát, mcí 
csinálni I 
a mühell 

A vilá| 
külön’.eg 
keket ja 
mühelyb| 
futha t 
szorul.

A leej 
asztak

Kerül

műszer!



itrikai
«?cg-
józáa

-űbafl

194« ewpteiütier S». vtttlieap 5BPLAF 8

Csodákat művelteik a vagongyár öntudatos 
dolgozói a megbénított műhelytelep 

helyreállításában
Kalapálás), reszelés, — súlyos 

fémtárgyak kondásától visszhangzik 
a hatalmas csarnok. A vágányokon 
egymás mellett rokkant mozdonyok 
sorakoznak. Türelmesek, mint az 
altatott beteg a bonckés alatt. 
Szinte megdöbbent a sok hatalmas 
lokomotív, amiknek nincs „belse­
jük“. A kazán és a tügezekróny ki­
szerelve, csak állnak némán, cson­
kán, lábak, azaz kerekek nélkül. 
Egyik-másikról a fényes hajtókar 
is hiányzik. Foltozásra, javításra, 
vagy új csapágyakra várnak, hogy 
kijavítva nyeljék újra a kilométe­
reket az újabb fővizsgáig. ■

A Vagongyár egyik műhelyében 
vagyunk.

A munkást* a hatalma.» moz­
donyok árnyékában fiam ru­
hában, irmm kársa! Hnl<t»rrnak 

a satupadok nwsHett,
Formálják ar. anyagoi, javítják a 
hibás alkatrészeket. Szinte elvesz­
nek a nagy gépek mellett, mégis 
ők az urai. Minden rejtett titkát/ 
baját ismerik, értik a. legkompi ék ál— 
labb szerkezétől ií*. Cjsak a kala­
pács, a szerszám hangos, a mun­
kás csöndes és gyors.

Berregés, zúgás, fülsiketítő zaj, 
csattog a légkompresszor pisztolya. 
Ezzel a szerszámmal fúrnak, vés­
nek. szegecselnek " a munkások a 
javításra szoruló kazánokon. Fol­
tokat raknak ÓS formálnak, régi 
kazánt javítanak ós rajz után újat 
építenek. Nem mérnökök, csak jól 
képzett, gyakorlott szakmunkások.

— Amit a hiányosan felszerelt, 
németek által tönkretett műhelyek­
ben produkáltak, engem is bá,mu- 
iatba ejtett — mondja Torna elv­
iére, a kazánmühely vezetője.

A hőségtől csurog az fáradt­
ság a féinöntökről. de a ruha 
nem kerülhet le róluk, Az ol­
vasztott fém és sósav fröcsköl 
és mély sebeket mar a mun­

kások húsába.
§ípos ehtára a fogait, azaz csal a 
helyüket mutatja, — az ólomgőz 
sorvasztotta el időnap előtt.

A németek bcníiási parancsától 
csak a kompresszorház menekült 
meg,

— Nem volt rajta a, teleprajzon, 
ez a szerencsénk — magyarázza 
Simon elvtára, a gépész. Pedig ez 
a szíve a gyárnak. Innen nyomjuk 
a sűrített levegőt, nyolc atmoszféra- 
nyomás mellett az egész gyárat be­
hálózó, mintegy (500 méternyi cső­
vezetéken keresztül minden egyes 
munkahelyhez.

A híres iömegmühelyről 
nem ia kell sokat beszólni # any- 
nyiszor megírták már, hogy a föld* 
reroskadt tetőt miként állították 
helyre ós mint megy ma már seré­
nyen. minden egyes külföldi revol- 
verpad mellett a komplikált eszter­
gályos munka. Amire azonban a 
legbüszkébbek az, itt dolgozók: a 
munkásegraéget a legtökéletesebben 
ők valósították meg. A sok komoly 
ós öntudatos munkás mellett itt 
dolgozik Blazsek Ferenc elvtár­
sunk, a Kommunista Párt egyik ki­
próbált harcosa és kongresszusi 
küldötte is.

A. kovácsműhclybefl tsok százmá­
zsás villany- és gősspörölyök gyúr­
ják és dagasztják az izzó "vastöm­
böket. A hőség elviselhetetlen a 
munka alatt álló anyag közelében. 
Mégis szivvel-lé'.ekkel dolgoznak a 
munkások a sok sérülésnek kitett 
munkahelyen is.

— Nem tudjuk megunni a műn 
kát, mert mindig valami újat kell 
csinálni — mondja Harcsa elvtárs, 
a műhely vezetője. <

A világhírű magyar gyártmányú, 
különleges eljárásai készült kere­
keket javítják és cserélik a kerék' 
műhelyben. Sokezer kilométert be­
futhat ezután, amíg újra javításra 
szorul.

A kerékszerelő-, a bognár-, 
asztalos-, festő-, tetőjavítú- és

egyéb munkálatokat még most 
is a szabadban, vagy a félig 
tető nélkül álló V. osztályon 

készítik.,
Szinte csodákat müveitek ezek a 
munkások is a helyreállítás terén. 
Sink* elvtára, aki maga már 19)3 
óta dolgozik a gyárban, 10 főből 
álló csoportjával, mely majd mind 
kommunistákból áll, bat hónap 
alatt 1(55 robbantott kocsit állított 
helyre. De most sem. ül babérain : 
Öt bízták meg a tönkrement épüle­
tek tetőszerkezetének megépítésével. 
A helyes módszerrel, becsületes 
munkatársakkal dolgozó csapat 
munkája napról-napra halad. .Mire 
a tél beáll, nefo. kell hidegben, hó 
hau fagyoskodva dolgozni, mini 
már két télen. át.

.A. debreceni 'Vagongyár as első 
volt as országban, mely a felszaba­
dulás után, 1944 október 24-én 
azonnal nekifogott a munkának.

A német robbaniásokw és bé-

nításokat sokezer különórával 
helyrehozták; az újjáépítési 
versenyben derekasan kivették 
a részüket, mozdonyok, szer­
kocsik, személy- cs teherkocsik 

futóképessé tételével.
Ez a munkásság, amely ilyen ered­
ményeket produkált és a termelés 
terén az elb> vonalban küzd, jogo 
san utasítja viasza azt a kísérletet, 
amit a szakszervezeteket gyűlölő 
urak az egység bontásának remé­
nyében megkezdték ellene. .A. lét­
számcsökkentés, melyet a Vagon- 
gyárban. Mathesz igazgató úr, a 
Kisgazda Párt oszlopos tagján a 
irányítása mellett végrehajtottak, 
érzékenyén érinti, a, munkásságot. 
De ez a munkásság vállalja, hogy 
a maga erejéből, fizetésének egy 
bizonyos százalékával támogatja az 
átmeneti időre súlyos helyzetbe ke­
rült társait. Nem. tűri azonban sem 
a „Debrcczen“, sem. a Kisgazda 
Párt szemforgató kesergését sorsa 
fölött.

—. Ke siránkozzanak ezek az 
urak, hanem a vagyonosok meg­
adóztatásával segítsenek a bajba­
jutottakon, — ezt üzenik ennek: a 
nagyüzemnek öntudatos dolgozói a 
túloldalnak.

Nyomorultak. élelmesek és orgazdák 
találkozóhelye a zsibogó

Sápadt, ráncos öregasszony* Ki­
tárt karjában ócska ingecske. Kö­
nyörgően kínálja a gomolygó tarka 
ember tömegnek roncsolt vagyon 
,kája utolsó maradványait.

Színes, tarka kép: nevetés, vitat* 
hozás, lárma alkudozás és por. A 
debreceni ócskáspiac, a zsibogó a 
társadalom elesettjeinek végső ál­
lomása, de cxisztenciát nyújt az 
élelmeseinek, munkakerülőkre k,
orgazdáknak, sőt tolvajoknak is. 

Eladó itt * perzsaszőnyegtől 
kenyérhéjig, UieíklignmilÖl fa­
siszta sajtótermékig minden. 
De van vlrágcserép, petróleum­
lámpa, ajlókittncs, olvasó és 

antik vár:« is.
■ Vegyék meg eset a képet — 

kínálja szíVezszólö hangon egy haj­
dan jobb napokat látott asszony 
aranykeretes értékes olajfestmé- 
nyét. — Csak 8 forint, ma még

Ifjúság és ellenzékiség
I Irta: Juhász Géza [

Kerékpár, varrógép,
gi'amr.telon speciális javí­
tása, vétele, oladasa :

Erdélyi Pál
müszerészmoíiarnéi Batthyány-u, 1

Ab ifjúság természetes mozdu­
lata az ellenzékiség. Abban ébred 
öntudatra, hogy elégedetlenül nézi 
a felnőttek gyám olt alantod ősét, 
melléfogásait s igénye támad, va­
lami emberhez méltóbb életfor­
mára. So-lise sértődjünk, ha gyer­
mekeink kritizálnak, mégha csa~ 
csiságot mondanak is. Az az ösz­
tön rugódzik bennük, amely vég­
eredményben egy tökéletesebb tár­
sadalom fogamzásának első ör­
vendetes híradása.

De néha sárkányokat szül az 
idő. Helyes az ifjúság ellenzéki 
hajlama, csakhogy ellenkezni nem 
csak a jó érdekében lehet. A 
Horihy-rendszer megmutatta, mi­
lyen ördögien ráuszíIllatúk a fia­
talok akár arra is, ami apáik mű­
vében épp a haladást szolgálta. A 
bajtársi és levente nyájak a szá­
zadkezdet szellemi forradalma el­
len tömörültek s nyílegyenest be. 
masíroztak a második világháború 
szakadékéba. Most ezért tornyosul­
nak Trianonnál is sárgább jégfel­
hők demokráciánk fiatal vetése 
fölé.

Vigyázzon hát az ifjúság, merre 
vesz irányt, mikor ellenzékieskc- 
dik. Vilmos császár kalandjába 
az az illúzió rántott bennünket, 
hogy csak a németek oldalán ment­
hetjük meg a monarchiát s benne 
„nagyhatalmi helyzetünket - Aja," 
p os a ti sikerült a »mentés, negyed 
századig vonaglotlunk a kisantant 
halálgyűrűjében. Másodszor az oT- 
szúggyarapítás hódítót! meg, még 
irtóztalóbb kimenetelre: ma már 
néprajzi határainkat is veszély fe­
nyegeti.

Ma igazán
gyerekjáték 

elégedetlenséget 
szítani

az ifjúságban. Agyvelő se kell 
hozzá,- jók a. tavalyelőtti jelszavak: 
kifelé az irredenta fájdalom, be­
felé az antiszemitizmus. Gyerme­
keink kapnak a régi maszlagon. 
Pedig jaj jpnnak a szervezetnek, 
amelyik már ifjan megszokja a 
morfiumot j Nem a fiatalság hibá­
ja, hogy mire nevelték. De még 
idejében fogja szigorú elvonó kú­
rára magát, ocsúdjon föl kába ví­
zióiból. Lássa meg, mi várna most 
ránk, ha régi uraink képviselné­
nek Párizsban, mikor még igyek­
vő demokratikus kormányunk is 
csak imiíl-amott bírja lesúrolni ró­
lunk a m.ult mocskát.

S milyen könnyű félrebódnl-m a 
belpolitikában f Nyomorait »’Jo­

gunkra hagyatottságban erőlködünk
romok közt. Ha az ifjúság más 

vezetést követel, mert a mostani 
tempózik a földreformmal, »een 
gyámolítja kellően az új birtoko­
sokat# hagyj« kiűz sorázni « pa­
rasztságot, nem teremt komoly 
munkaalkalmakat, nem fékezi a 
lökő Karács-óléit s eltűri, hogy sé­
táljon rák-lábon a nevelési reform 
méregdrága tankönyvekkel és teng­
jen,pangjon a kultúra; ha ezek 
miatt hirdet hadat az ifjúság, ha 
gyorsítani a-karja az ütemet, vég­
kép le akar számolni a múlttal, 
mellés-orakozunk boldogan.

De csakugyan ezt akarják a 
fiatalok ? Meg tizedel le őket a há­
ború: — akarják a. világbékét ? 
Nem reménykednek új vérontás­
ban, a népi ország bukásában ‘1’

A debreceni egyetemen

sok örvendetes jele
van már, hogy a zöm elindult a jó 
úton. De zavaró tünet ma is akad. 
Minap az egyik választó gyűlésü­
kön tört ki botrány. Igazán nagy 
gonddal válogatták össze a tisz­
tikart, csupa haladó erői, párt- 
szempontra való tekintet nélkül. 
De a mi tömegeink még nádszál­
ként lengenek, pillanatnyi hangu­
latok szelében. Valami kis csoport, 
kiadta a jelszót: ezt ne fogadjuk 
el. S ott helyben láz.asan. kezdtek 
eltenlistálkát rögtönözni, .négyet .is; 
mulatságos módon a legtöbb ne­
vet a „hivatalos“ lajstromról pla­
gizállak el. Világos bizonyítéka 
volt annak, hogy az egész ellenál­
lás mögött nincs se jobb elv, se 
külön gárda, csak valami beideg­
zőit, ősi keserves, céltalan, majd­
nem szánnivaló s .minden-kép ko­
mikus „eb ura fakó, Ugocsa non 
coronat“.

Ha egyetemi hallgatókkal is 
megeshetik ez, a többiek mégin- 
I<ább résenálljanak. Az ellenzék­
nek legyen határozott célja. Mond­
ják: azt, hogy a hivatalos jelöltek 
nem dolgoztak eleget, fölkósziiltcbb 
progresszívebb vezetőket akarunk. 
De akkor tie is kapacitálják a ki- 
fo-gásoltakat a maguk listájára.

Bizonyos, hogy minden ilyen za- 
varkcltés hátterében ott lappang 
még néhány célzatos sugalmazó, 
akinek esetleges áldozatai maguk 
azok is, akik ifjúságtól jóhisze­
műen átveszik a bomlasztó jel­
szót, sőt talán azok is, akik első­
nek kurjantják a tömegbe. Mai 
szervezetlenségünkben szinte biz­
tosra megy, aki nemet oiond bár­
mire. Fogja meg őket ,z ifjúság,

követeljen tőlük nyílt színvallást, 
különben annak teszi ki magát, 
hogy Vart pour Vart ellenzékieske­
dését vétónak veszik a demokrá­
cia ellen.

Aki építeni akar, már idáig is 
talált teret bőségesen. A névtelen 
jelöltek „tiszta múltja“ csak. azok 
szemében erény, akik lapulást, a 
szabotázst tartják dícsérnivalónak 
Ég óvja az ifjúságot, hogy ilyen 
szellemet tenyésszen s gyanúba 
keverje már eleve a jövendő ér 
telmiséget is.

Paraszt és munkás előre akar 
lépegetni. Bizalommal várja sorai 
közé az ifjú#ásót. Alkotómunkát 
vár tőle, nem régimódi komédiá­
kat.

Tessék föltámasztani, ahogy a.
jobbak már tervezik is- a hajdani

Főiskolai Onképző 
Társulatot,

Ady is működött benne valaha. 
Vitassanak meg minden inai kér­
dést, hazai, és világirodalmat, ad­
janak. történelmi, társadalmi, filo­
zófiai átértékelést. Hívjanak meg 
mennél többet az ország irányító 
szellemei közül, jöjjenek azok 
készségesen. Keressenek kapcso­
latot az eddigi egyoldalú nyugat- 
kultusz után a román hallgatókkal, 
a szovjefc ifjúsággal is; — ill a ke­
leti végeken ez Debrecen .főfel­
adata. Tudatosítsák a népi kultú­
rát, teremtsenek közösségi életet. 
Tennivaló lesz száz meg száz. De 
munka csak olyanoktól remélhető, 
akik már eddig is adták arravató- 
ságuk nemi jelét. Méltatlan volna 
az ifjúsághoz a v-ak ellenkezés, 
még ha az derülne is ki utólag, 
hogy az ellen]istákon csupa láng­
eszű hiperrjdikális tolong. . Bizo­
nyítsák be előbb 5

Egyetemünkön már nincs lénye­
ges baj, itt egy ígéretes munkakö­
zösség, népi szellemben, magas 
igénnyel; Miattuk vállalom akár 
ann-ak is a látszatát, hogy nem 
tisztelem autonómiájukat, beleavat­
kozom a belső ügyükbe. Őket tud­
niillik még autonómiájuknál is 
jobban szeretem. Az irodalom arra 
nevelt, hogy szellemi téren ne be­
csüljük túl a többségi véleményt, 
hanem harcoljunk a valódi érté­
kekért, még ha eleinte népszerűt­
len is ez a harc.

nem tudtam semmit eladni, azért 
ilyen olcsó. — Végül már hatért 
•is odaadná, de hiába, nem veszi 
senki. Sok érték kallódik itt. el, 
szinte ingyen. A napokban másfél­
szer egyméteres valódi perzsasző" 
nyeget vett egy élelmes vásárló 
120 forintért. Sok szegény ember 
adja ej úgyszólván "semmiért meg­
maradt ingóságait.,

— Ingyen adom, tudom —: pa­
naszolja Horváth József»* — ezt 
ti párnahuzatot, de nincs más 
megoldás, a lakbért ki kell fizet­
nem. .tladigond,ozott, * segélyből 
nyugodtan éhen halhat.

Az élelmes nem veszi ilyen tri, 
gikusan. az életet. Megszerezte va- 

hoi a Magyar Nemzeti Bank regi 
számláit és most cigarettapapírnak 
árulja. Kelendő, tO fillér darabja. 
Olcsó, hiszen egy/ csomag .cigaret-" 
tapapir trafikban 92 fillér. Abban 
6(1 papirka. van és negyedannyi 
áron lehej; ugyanazt megvenni.
Igaz, van minőségdifferencia 
Azért jó üzlet: a beszerzési át 
semmi, rezsi, sincs sok, a befolyt 
pénz tiszta haszon.

Érdeke#, hogy egyes árusok 
létek twi határaik re »Mpitják 

a hasznukat.
Tudják., hogy vannak emberek, 
akik elvből a zsbogóra járnak vá­
sárolni, mert ott olcsó alkalmi vé­
telt remélnek, — ezekre spekulál­
nak. Előfordult, hogy olyan papio­
nért 180 forintot kértek, amit a 
Piac-utcán újonnan líO-ért lehet, 
megkapni. 35—45 forint e zsibogún 
egy lepedő ára, g_ városban 27. 
Mégis megveszik ezeket *. holmi­
kat és az eladó ravasz mosollyá.' 
teszi zsebre a dupla összeget, az 
ügyes vásárló pedig diadalmasan 
viszi haza ez „alkalmi vételt“. 

Könyveket is árulnak a zribu- 
ón. Edgar Wallace éppenúgy kap­

ható, mint „Az úr és szolga” 
Tolsztojtól. A könyvárusok széles 
skáláról tesznek tanúbizonyságot. 
Egymás mellett fekszik Darvas Jó­
zsef „Egv . parasztcsalád története" 
és a fasiszta Szalacsi ítácz „Tizen, 
hármas“ című örökbecsű ferennuv 
kája. Egy kis nagytakarítás « 
fasiszta sajtótermékek körül s zsi-- 
bogón sem ártana.

Van árián rengeteg gyanús 
ered cl fi holmi i.s az ócska

piacon.
Sok a kincstár; ruha, zubbony, 
nadrág, sőt bakkancs is található. 
Egy asszony komplett alpakka evő- 
készietet árul; teljesen új, erősen 
„talált“ szaga van. Vadonatúj esők 
köppeny anyag, komplett arany- 
mérleg, — ha érdeklődnénk g be­
szerzési forrás iránt, ,, válasz bi­
zonyára nem lenne a legmegnyug­
tatóbb. Nem volna felesleges oly­
kor megvizsgálni a zsibogó közön­
ségének és árusainak a közmunka- 
lapját sem.

A zsibogó szélén bőbeszédű jö­
vendő-mondó jósol. .Szépet és nagy­
szerűt s,1g az eikinzott és fáradt 
emberek fülébe. Megkönnyebbülten 
és reménykedve mennek tovább, 
elfelejtik a nyomorúságot. lilik a 
jós a helyhez, kiegészíti a képet. 
A. nyomorhoz, orgazdákhoz, csa­
lókhoz megfelelően idomul * ba­
bona. Előttünk áll teljes meztelen­
ségében a múlt egyik hagyatéké.

Mikor tűnik el mindez véglege­
sen ? Nem akarunk jósolni, éf 
hisszük, egyszer csak bekövetkezik.

" — Só

IV- ■

foagp htÜUMy.

máv. lakatos
ieyyeulc

Az itjusag legyen c‘:enze»i,
mindig, mindenütt a mennél jobb 
minőség s a mennél gyorsabb fife 
mű fejlődés érdekében.

a m «ettivxMrif üt •mmmi**m*****L <«<«»»



N fi P L i 916 szeptember 2», yaeamap

99Hog*yan nyúzzák
a hajdúsági, parasztokat

a malmosok^
Eaze) a címmel gazdag tartalmú 

föpirat jelent meg a „Néplap“ kli- 
iön$env<i maiak ént- A hz-egénypa- 
raftrtok ezreinek, százezreinek és 
millióinak sok keserű panasza ian 
ebben a kis füzetben összcsüritre, 
mert nemcsak Hajdú megyében, 
1ia»em szerte az egész országban 
itirhetellen a népnyúzó malmosok 
Kapzsisága, zsarolása. A brosúra 
konkrét adatok tömegét sorakoz­
tatja fel 8 hajdúsági malmosok 
ellen s aki , füzetet végiglapozza, 
a legnagyobb tárgyilagossággal 
megállapíthatja, hogy a FUggelten 
Kisazda Párt mennyire melléje fo­
gott a paraszti mrlHők érdekeinek, 
amikor pártául 3 ..Debrcczenu-ben 
ilyeneket írt: ,,A malmok községe-

srtésc lehet jólbang'z.ó jelszó, de 
ellentmond a bet y esen ér (címezett 
közérdeknek.*4

,.22 város és község közül 14-nek 
a malmáról derültek ki véri ári tó 
dolgok — írja a brosnra. — Még 
ötéről csak azért nem, mert nines 
is malmuk. Még kettőjéről meg 
azért, mert nem nézünk ml kicsire, 
apróbb dolgokba mit abas*kod- 
jimk, mikor nagyobbak is vannak. 
Azt hisszük: elég ee a kicsi kóstoló. 
A nép bizonyítja minden szavának 
igazságát ff ha valakinek ez. sem 
volna elég, hogy tisztán lásson a 
malmok dolgában, az vak és süket. 
Mi a nyitottszeműeknefc és füliivk- 
uek irtunk s azok — tudjuk — 
értenek js ennyi szóból.“

IpMróság elé a feiiMéial!
——I■ mmmmmmmmma—a ——

Nevetséges ítéleteket hoz az uzsorabíréség 
az árdrágítók ögyébeg

Az infláció légy á&s teljesebb nap- j lm ró ne és Molnár Gyulán« szintén 
jaíban született meg a. forint védő j két-két hónappal úsztak meg azt,

hogy több mint százszázalékos ár­
drágítást követtek el.

rendetek hogy meggátolja még csak 
a forint értékének lerontására irá 
nyúló kísérletet is. A 8800/1648-os 
rendelet
« árdrágítókat és egyéb fér 
riiitroniákat öt évig. súlyosabb 
esetben öttől tíz évig terjecl- 

hsjiő börtönbüntetéssé! sújtja,
U&aí egészen Msösszegii visszaélés- 
nél állapit meg a rendelet három 
évig terjedhető fogházat.

Ezzel szemben az utolsó két hó­
nap folyamán lezajlott árdrágítás! 
ügyeiben sorozatosan enyhe, sőt 
egyenesen megdöbbentő ítéletekkel 
bagatellizálja e: az uzsorabíró ség 
és as uzsoraegyesbíró a pénzűn 
rontóinak cselekményeit. Természe­
tes, hogy a nagy spekulánsok előtt 
is ehhez mérten válik súlytalanná 
as a törvény, amely őket halálbün­
tetéssel is fenyegeti, ha látják, hogy 
a három meg- öt év helyett jó, ha 
ugyanannyi hónapot szabnak ki az 
árdrágítókra. Pedig 

ereitek * törvénynek at első 
hónapokban kellene kérlelhetni 

len szigorral lesújtani, 
nehogy a forintba vetett bizalmat 
am tudják ásni egyesek, saját pil­
lanatnyi önző érdekeik miatt.

Nézzük csak sorjában ezeket az 
ügyeket. Már augusztus 3-én el fog­
dák egy rá ígérőt a piacon. A sze­
mérmetlen árdrágító kapott ugyan 
néhány pofont a körülállóktól, de 
ezzel .meg is úszta. Hamarosan sza­
badlábra. került, az ügyészségre el 
sem jutott. (Mert itt meg kell em­
lítenünk, hogy a, hiba nem az 
ügyészségben van; az minden 
esetben az ügyhöz illő szigorral ke­
zeli a dolgot.)

Srües István Simonffy-uteai hen­
test forintrontással és árdrágítás­
sal vádolta az államügyeoz. Az 
augusztus 8-i tárgyaláson három- 
hónapi fogházra ítélték. Ez az íté­
tet azért ia nagyjelentőségű volt, 
mert mintegy precedenst teremtett.

Augusztus végén egy lelkes fo­
rintvédő elv-társnő segítségével ke­
nyéráré gitáson érték Faragó And­
rás ne Simonffy-uteai kereskedőt. 
Ö is, bűntársa is í-—4 hónapot 
kaptak.

Valutás is került horogra. Ar­
beit Zsuzsanna debreceni lakos 
rubelt akart beváltani a Nagy- 
állom ásón. Ügye máig sem ke­

rült tárgyalásra.
Sídbe nyi Mártonná hajdúnánási 
burgo-nyaávdrágító assz. on y nevet­
sége» büntetést kapott. Sioos And­
rás hajdúböezörményi gazda 90 fo­
rintén kínálta a búz.át a piacon. 
Büníetóao kétb ónapi fogház volt. 
Két másik búzaárdrágító: Kapusi

, Kedves eset a Buglyó Imrénéé ia. 
Ezt a balmazújvárosi asszonyt a. 
tojás árának emelésén csípték raj­
ta. A rendőrségen hamis nevet 
mondott he. Erre való tekintettel 
ügyének . tárgyalását elnapolták, 
hogy okiraíhamisításért is megin­
dulhasson, ellene az eljárás. A tár­
gyalásig azonban szabadlábra he­
lyezték s azóta már főbb mint egy 
hónap telt el.

Szándékosan hagytuk végére a 
legnagyobb ügyet. Augusztus 31.-én 
futótűzként terjedt el a városban, 
hogy letartóztatták az Apafi-inalom 
vezetőit: Harsány: Sándor igazga­
tót. Sümegi Pál főmolnárt és Srahó 
József rak tárnokot. Ügyészségre ke­
rülésük után

előzetes letartóztatásba helyez­
ték okéi árdrágító visszaélés 

bűn leite mia-ti.
.Ekkor indult meg a nagy mentő­
akció. Kiderült, hogy Harsányiék 
,.jó emberek“, segítettek a szegé­
nyeken, direkt medáliák kellene 
tűzni. _ a mellükre az 1500 mázsa 
tiszt fekete őrléséért. Meg te volt 
az eredmény, ar. uzsora tanács 

10 nap múlva szabadlábra he­
lyezte őket. Indokolás: ^Je­
lenlétük 3 malom vezetéséhez 

nélkülözhetetlen.“
E heten lemét nagyszabású üzel- 

inokrő! hullott le a lepel. Göoczy 
József, Balogh Gábor, Fehértói 
András és Oláh Antal cséplőgépe 
sok a város környékén feketén csé­
pelték a búzát. Többszáz mázsa 
lisztet vontak el a közellátás elől. 
Cselekményük igen súlyos, a köz­
ellátás érdekeit sértő tevékenység­

ei vádolja őket az ügyészség. Do 
mi már félünk a múlt tapasztala 
taí alapján.

Az eddigi adatokból világosan 
kitűnik, hogy az uzsorabíróság nem 
ismeri el. ezeknek az ügyeknek 
döntő jelentőségét és precedens jel 
legét a közönséges kihágássá tnily- 
lyeszti a forintrontást.

Ez elten csak egy orvosság te 
hét: utalják Ncpbíróság elé 
a forWrontó bűncselekménye­

ket.
A. Népbiróságban a, nép emberei 
ülnek, ők közvotlen tapasztalatból 
érzik, mit jelent a legfontosabb 
közszükségleti cikkek elvonására 
irányuló kísérlet, ők majd nem 
lesznek meghatva a vádlottak köny- 
nycitől s az érzelmes ügyvédi szó­
noklatoktól és kiszabják a jól meg" 
érdemelt, néhány évet a jó pénzt 
aláásni igyekvőkre.

FŰSA PÉTER.

A kisipar *1íja
„A kisipar támogatása a 

MKP eéikitüzéfcci közé tarto­
zik.*4 Az MKP várospolitikai 
prograuimjáből.

Ma gyűlésre jönnek össze <*z 
iparosok, hogy y. nehéz helyse tű­
kön való segítés módját megvitat 
sák és a sérelmeket, hiányos intéz­
kedéseket az IPOó központi ki­
küldöttjének előadják. Bizonyára 
meg is találják a lehetőséget a*» 
nak, hogy a válságba jutott kis 
ipar az átmeneti nehézségeken túl­
jusson, 3 hitelhiányon segítsen, 
magas nyersanyagárak orozta ko­
moly költségtényezőket leszorítsa, 
és így versenyképes lehessen:
mennél hamarabb megközelítve $ 
békefcermelést, -

Debrecenben komoly tényező í 
kisiparos réteg. Nem közömbös te­
hát, hogy a város és a megye újá 
szervezésében milyen. fejlődési
irányt vesz. Nem vitás, hogy
meginduló termelés a stabilizáció 
elkövetkező periódusában fokozott 
’Követelményeket állít a kisiparos, 
társadalommal szemben is. í öl
van-e- készülve a kisipar erre 
Tudja-e állni majd 9 versenyt 
fokozódó termelés következtében 
a nagyokkal szemben ? Ha újra 
kínálat“ lesz a nagyobb a piacon 

és nem. a ,,kérésiéi”, tud-e majd 
olcsón kalkulálni ? Hogy tudja 
majd biztosítani, hogy a legol­
csóbban jusson nyersanyaghoz, 
minden fölösleges közvetítő Kikap­
csolásával ?

Első pillanatra távolinak látsza­
nak ezek a problémák, mégis idő 
szerű velük foglalkozni.

A kisiparosság számára — ha 
nem akar a jobb feltételek melleit 
dolgozó cs termelő nagyipar át 
dozatául esni —, e rövidesen meg 
induló versenyben egy út áll: 1 
különleges .kisipari termelő szövet­
kezetek megtermtése. Itt Debrecen­
ben nem új a szövetkezeti gondo­
lat. De egy komoly terv szerint föl­
épített szövetkezeti mozgalom ed­
dig előre- nem látott lehetőséget 
biztosít ennek az igen széles tár­
sadalmi rétegnek.

Ez a kisiparos szövetkezet bizto­
sítani tudja, éppen a most benyúj­
tott szövetkezeti törvény támoga­
tásával, hogy közösen fenntartott 
világos, egészséges, tiszta műhely­
ben lehessen dolgozni és ne a pin­
cék, vagy sötét lakások mélyén 
kelljen időnap előtt megrokkanni, 
hogy egészséges munkaviszonyt le­
hessen teremteni és nem kora reg­
geltől késő estig robotolni. Az ol 
cső szövetkezeti hitel lehetővé te­
szi modern gépberendezés beszer­
zésűk. Komoly szövetkezeti moz­
galommal ej lehet érni a fölösle­
ges nagykereskedelem kikapcsolá­
sát A központi anyagc!látás és ér 
tőkésítés a versenyképességet biz­
tosítja. Komoly, nagyméretű álla­
mi, vagy egyéb közületi szállítá­
sokba bekapcsolható a kisipari 
szövetkezet, mivel .megbízhatóság­
ban és pontosságban a nagyüze­
met el |udja érni. Óriási lehetősé­
gei nyújt a kisipar fejlődésének és 
a kisiparos (árasadalom éietszint- 
jénck emelésére egy termelő és ér­
tékesítő kisipari szövetkezet

Tudjuk, milyen nehézségekkel 
küzdenek ma. a meglévő szövetke­
zetek a hitel hiánya miatt. Mégis 
szükségesnek láttuk akkor, amikor 
komoly kisiparos problémák kerül­
nek megvitatásra, a szövetkezetek 
kiépítésére terelni az iparosság fl- 
gyelmét.

Tég László.
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Kis István már régóta konven- 
ciós cseléd .Szabó Antal ura mák­
nál. Az asszony is ott dolgozik, 67 
éves, töpörödött öregasszony, de 
még bírja a munkát. Szabó uram 
jómódú gazda, három tanyája 
vart és vagy hatvan hold földje. 
Kissék az eb esi tanyán avatták 
Szabó uram termését.

Kiss-nénl beállított » „Néplap*“- 
hoz. Ráncos arcú, élénk szemű 
öreg paraszt-asszony. Elpanaszolta 
a baját. Rosszul bánik vcjíik a 
gazda, goromba, a minap ágyékon 
akarta rúgni az urát. Nem lehetett 
már bírni a. sok szidást, felmond­
tak. Igen ám, de Szab-'í uramék 
nem akarják kiadni az erre a hó­
napra járó konvenciót. Ügy gon­
dolják, akkor nem tudnak elmenni 
Kissék, hisz ennivaló né Hí fit nem 
mehetnek neki a tél ne."-

A dühös kis töpörödött asszony 
elkeseredetten, mulatta, hogy mi 
jár nekik. Tengeri, szalonna és 
még s<*k más. Szob oszlón laknak, 
onnan jött be panaszra Debrecen­
be, a kommunistákhoz küldtek 
őket. Azok majd segítenek, — 
mondták. Kiss-nénl egy írást is 
mulatott, amelyben feljelenti 
Szabó uramat — a .Kommunista 
Pártnak. Azt írja: hívja be a. párt 
és tanítsa rendre. Bizalma, úgy 
látszik, csak a .kommunistákban

van. Alig győztem magyarázni, 
hogy ez bíróság elé tartozik.

Meghallgattuk Kiss-uénit és el­
küldtük a párt ügyészéhez, jogvé­
delemre ven szüksége, off meg­
kapja.

Kiss-nénj elment, de panaszai 
nyomán látni véltem a többieké;, 
A névteleneket és messze lakókat, 
az ügyefogyottakat és öntudatlano­
kat. Évszázadok kizsákmányolt- 
jatt, akik ma i« keservesen ion. 
szólják az igát, és nem is igen ér­
tik, bogy új világ lépett a régi he­
lyébe.

Sokan vannak még tanyai cse­
lédek, konvcnciősok, öregek, lebe 
tetteneU. Nem tudják azt sem, ho­
va mehetnek panaszra. Sói a*t 
sem tudják, hogy mehetnek-e egy­
általán, hiszen azelőtt, évszázado­
kon keresztül jt.em mehettek

Sokan vannak még az. elnyomot­
tak, ráírnák, akik elnyomják öVef 
Vannak jó, bevált módszereik. V 
régi rend alappilléren az úrtisrle- 
let és félelem tartják még magu­
kat. De van fegyver ellenük 1 
Kiss-nénj eltalált a műhelybe, ahol 
a fegyvert gyártják, aaiive| igaz­
ságot szereznek az elnyomottak- 
nak és jogi osztottak iiak. Jó! -van 
ez így, de miért nem jönnek mind, 
a többiek, a névtelenek. Várjuk 
őket, jöhetnek bátran, mindegyi­
ket fel tudjuk fegyverezni.

Sorozatos verekedést rendeznek
Nyírábrányban

a fasiszta kísgazdaíijak
Az MKír' nvivábrányi szervezete 

és a rendőrség szeptember 15-én 
bált rendezett. Este 7 óra tájban 
Verő Ferenc ügyeletes rendőr F
Fúró Sándor és Cl. Durkó János
kisgazda ifjakat izgága viselkedé­
sük miatt fel akarta kísérni az őrs­
re. Alig indultak el az uraság. 
parkbó, ahol a táncmulatság volt,

ifibb kisgazda ifjú szegődött 
nyomukba s hangos kiabálás­
sal biztatni kérték a brit Fúró- 
fiút, hogy ne menjenek a rend­

őrrel,
Társaik uszítására Fúróiknak f
jükba szállott vér, dulakodni
kezdtek kísérőjükkel és erőszakkal 
el akarták tőle venni a fegyvert. A 
dulakodásra odasiető Verő Ferenc 

a rendőrnek unokabátyja — 
igyekezett őt a támadók egyre fenyő 
getőbb gyűrűjéből kimenteni. Ez si­
került ia, de a kisgazda ifjak most 
meg ö rá. vetették magukat. Ekkor 
re. ott termett Verő János, az MKP 
titkára is, de még jóformán oda 
sem éri a tetthelyre, mikor Jurina 
József és Czigie József egy 

jódarab termésköve! három mé­
terről arcbavágták,

A titkár arcát azonnal elborította 
a vér, de) azért nem vesztette el ön­
uralmát; a, megérkező rendőrök se­
gítségével aztán sikerült is nagy ne­
hezen megfékeznie a garázda tár­
saságot.

Nem .évén,következménye a do­
lognak, a nyű-ábrányi reakció vér­
szemet kapott.

Vasárnap délután a községi tűz­
oltó egyesület bankettjén rövid 
láncmulatság volt, melyen rész tv oft 
a falun átutazó bárom orosz kato­
na is s egymással összefogózva 
táncoltak a terem egyik sarkában. 
Az ábrányi ifjak egy darabig néz­
ték az oroszok szerény szórakozá­
sé tedo aztán valamelyiknek kedve

támadt egy kis „parázs verekedés­
re" »

e»ak úgy „heccből“ lelépte az 
egyik orosz katona melléről a 
kitüntetést, melyet az éppen 
Debrecen és vidéke felszabadí­

tásáért kapott.
Noha önérzetes katonát ennél 

provokálóbb módon aligha ebe; 
megsérteni, az orosz hős türtőztette 
magát cs szépszóval igyekezett ér­
meit, visszaszerezni, a kisgazda if­
jak gúnyos rÖheje közt. Ily előzmé­
nyek után természetesen, ki is rob­
bant a jól előkészített verekedés: 
Hainecz József és Mihály. Mák Fe­
renc. ifjú L Fart György, ifjú 
Ferenc András, Czigie György én 
még néhány társuk, valamint idő­
sebt; B, Erdélyi György tűzoltó és 
Fonni Janos azóta Il-lisíázott rend­
őr rávetették magukat a három ka­
tonára, majd agyba-főbe verve 
őket, eltávoztak.

Ügylátszik, hogy ^ ábrányi kis­
gazda ifjak jói „belemelegedtek1' * 
dologba. Kedden este 11 órakor

Verő Ferencet, az MKP helyi 
titkárának öccsét a piactéren 
hat fiatalember dorongokkal és 

karókkal megtámadta
s csak élek jelenlétének köszönheti, 
hogy néhány zúzott seb árán meg4 
menekült.

Ezóta lehet, hogy Tan már fris­
sebb botrány .is Abrányban, mert » 
kisgazda ifjak most mar rendszere­
sen pályáznak a kommunistát bő­
rére. Jó lenne talán — tekintettel 
arra, hogy ma mégsem 1320*8{ 
hanem 46-ot írunk — utánanézni 
egy kicsit a nyírábrányi anozjo'ó- 
dásoknak, 9 megnézni, hogy a, ku­
lisszák mögött nem Kővend? Gyula 
kisgazdapárti elnök, az ábrányi 
szegényparasztság körében legendás 
hírhedtségnek örvendő ..őrnagy úr" 
áll-o? •

Alkalmazottak nyilvántartása 
lakönyilvántar tő-könyv 

Áru nyilvántartó-kö ny v 
forgalmiad ó-b I o k k 

, Mletmériyki mutatás
kapható

a „Szabadsági nyomdában,
BajesT-ZgiLínszky-atea 16. sz, és a „Szabadság“ 
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Piszkos a liszt
ehetetlen a kenyér Tetetienen
50 százalék Idegen őrleményt mutatott ki a lisztben

a vegyvizsgáló intézet
6 malmok köw-éjfísitése lehel 

jól hangró jetizó, de elletrlmond a 
helyesen értelmezett közérdeknek, 

„Debreczen", Független Kis­
gazda, Földmunkás és Polgári 
Párti újság, 1946 szeptember 6-
Tetétlenen. az első ember, akii 

megállítunk, rögtön a malomra pa­
naszkodik.

—• A mi malmunk csak annak 
öröl rendesen, — mondja, — aki

pár liter borral, pálinkával, egy 
kis sza onnával, vagy pár csir­
kével kedveskedik Szívós és 

Balogh malmos-oknak.
tlrro persze leginkább csak. a_ szom­
széd község gazdái hajlandók, te­
kintve, hogy ezek meg a saját fa­
lujuk malmában nem jutnának
iiszthezi.

S mii csinálnak vájjon a »seien* 
esetlen tetótleniek? A következő 
embertől megtudjuk ezt is: ugyan­
ezen recept szerint a 10—15 kilo­
méterre levő malmokban őröltei­
nek. Már akinek van ideje és anya­
gi tehetsege az ilyesmihez. A sgé- 
gényparasztok persze ezt nem te­
hetik meg s fásult közönnyel vi- 

\

szik haza a malomból a lisztnek 
csúfolt szemetet.

A községházán halljuk, hogy a 
múltkoriban két asszony elkesere­
désében felvitte a bírónak megmu­
tatni a bűzös lisztet s az ebből sü­
tött és szintén bűzös kenyeret. Per­
sze, a módosabb gazdák cl tudnak 
menni más faluba őröltein! s az a 
szegényparasztok baja. hogy reá­
juk néha két hónapig sem kerül 
sor a tetétieni malomban.

Sokgyermekes, fogatlan öreg- em­
ber panaszolja, hogy neki 

egy mázsa árpából 44 kg s*e 
mete* lisztet őröltek ki Szi- 
vósék. Az ebből sütőit kenyeret 
csak vízbe áztatva tudta meg­

enni.
Piszkos a liszt, ehetetlen a. kenyér, 
nehezen őröl a malom, csalnak a 
mázsálásnál, törvénytelen levoná­
sok vannak, lépíen-nyomon hallhá- 
tó panaszok Teiétlonen.

A muH léten mintát vittek fel a 
malom lisztjéből" Budapestre a 
vegyvizsgáló intézethez. Az ered­
mény elképesztő: a liszt 50 száza­
léka . idegen őrieménj!

—* Pedig még enné! csúnyább 
lisztet is kapunk olykor — panasz­
kodnak a. falubeliek.

De különösen sok sérelmet hal­
lunk az esti népgyülésen, ahol fel­
tesszük az értelmes tetétieni parasz­
toknak & kérdést, mondják meg, hol- 
esik a magántulajdon sértetlensé­
gén nagyobb csorba: 

mikor a népet uzsorázó *« 
nyúzó tőkések kezéből ellen­
szolgáltatás melleit kivesszük a 
malmokat, vagy pedig amikor 
a malmosok arcátlan szemér­
metlenséggel lopják a szegény 
parasztember néhány kiló kis 

termését, életét?
Ez nem magántulajdona, a paraszt­
nak? Csak a. malmos nőpnyúzáaból 
összeharácsolt kapitalista üzeme a 
magántulajdon?

A felelet erre az egyszerű és 
egyenes kérdésre csak egy lehetett. 
És annak kellene lenni a Kisgazda 
Párt részéről is, ami annyira sze­
ret kérkedni a parasztok érdekvé­
delmével, — hacsak nem Stühmer- 
né Oberschall "Irmát éa a többi 
nagytőkést érti kisparaszt alatt.

Nagy rizikó
— még nagyobb haszon
A magántőke és a bankok spekulációja 

veszélyezteti a forintot
„1.945. május 26-án a miniszter, 

tanács másfélmiíliárd. pengő hitelt 
szavazott meg az ipar újáépítésé- 
re. A. hitelt * legfontosabb ipari 
vállalatok kapják és az összeg a 
pénzintézetek útján kerül g válla­
latokhoz július 31-ig.“ 

így szól a rövid sajtótudósítás és 
senki sem tudta akkor még, hogy 
ezzel .* ténnyé] megindult a világ­
történelem legnagyobb méve-ii 
inflációja. Ma már tisztán ál! .előt­
tünk, hogy ezek a hitelek illeték­
telen kezekbe kerültek, spekulá­
cióra használták fel, kiadták koszt­

kamatra, valutázta-k, aranyat vá­
sároltak.

Ma a múlt. tapasztalatai nyomás 
a stabilizáció második hónapjá­
ban aggódó szemekkel figyeljük 8 
magántőke újabb mesterkedéseit, 
amelyek a forint életét veszélyez­
tetni Igyekeznek. A spekulánsok és 
paraziták hada, akik kövérre híz­
tak a dolgozók verejtékén, most 
ismét eJőbnjt, s a legkülönbözőbb 
fogásokkal akarják kezükbe kapa­
rintani gazdasági életünk irányt- 
tárát.

Napi 1 százalékos kamat

Az igátlan paraszt nagy gondja:

az őszi szántás-vetés
ag<

után újabb gondok szakadnak a 
parasztok nyakába: a föld újra 
megsz&niása, újra bevetése. A jövő 
évi kenyérről gondoskodni kell és 
a falu dolgos népe munkálkodik is, 
hogy 'a vetőmag — ami van — ide­
jekorán a fő dbe kerüljön.

Szeptember vége fele, vagy 
október elején már megkezelö- 

dik az őszi szántás.
Persze, az idén a rendkívüli idöjá 
rás miatt, amikor a tengeritörés 
már augusztus derekán megkezdő­
dött, hamarabb is hozzá lehetett 
kezdeni a szántáshoz. A rossz idő­
járás azonban nagyon hátráltatta 
a szántás eredményességét. Nagy a 
szárazság'} idestova bárom hónap 
ja, hogy nőm esett egy szem eső 
sem. A talaj nagyon ki van szá­
radva és az ilyen száraz időben 
nagyon elszaporodnak a férgek. 
Egerek, varjak, ha száraz a beve­
tett föld, könnyen ki tudják venni 
az elvetett magot.

Az egyik ok, ami az őszi szán­
tást hátráltatja, a száraz időjárás. 
A másik, ami

szintén nagyon súlyos, különö­
sen az újgazdákra nézve, akik­
nek nincs igájuk, a szántásbér

magas ár*.
A traktorok egy hold földet 54 fő­
váriért szántanak meg. Ezt nem 
bírják megfizetni azok a szegény 
parasztok, akiknek az aszályos vi­
dékeken egy holdon még egy má­
zva búzájuk sem. termett, ami tisz­
tán megmaradt nekik. És egy hold 
megszántása több mint egy mázsa 
búza árába kerül, vagyis egy hold 
(öld egész évi termésébe.

Ha halad is lassan a szántás, 
ugaroiáíi, csak azok a parasztok 
csinálják, akiinek igásjószág'uk 
van. Az őszi szántás még nem ké­
sett, de később katasztrofálissá is 
válhat 3 késedelem éppen azért, 
mert

* szegény, nincstelen kispa- 
rasrtoknak nincsen miből szán­

tán ick.

A földnek pedig, akárhogy is, de 
nem szabad üresen maradnia. 
Ugyanezek a nehézségek voltak a 
tavaly őszi és az.idei tavaszi szán­
tásnál is. Akkor könnyebb volt a 
nehézségeket leküzdeni, mert az 
olyan helyeken, ahol a földműves 
szövetkezetek egy-két traktorral 
rendelkeztek, nagyban elősegítették 
az igátlan kaparásztok földjének 
megszántását. Azonban ez hitelbe 
történt és van olyan földműves szö­
vetkezet, amelynek 10—15 vagon 
terménye van kinn hitelbe. Most a 
szövetkezetek segítsége is érezhe­
tően kiesik, éppen ezek miatt a gaz­
dasági nehézségek miatt.

A vetőmag is nagy fejtörő. 
Éppen a vetőmag-igénylési adatok­
ból ismeretes, hogy milyen nagy a 
vetőmaghiány,. A gazdasági felügyo 
'őség kötelessége, hogy minél .in­
kább szorgalmazza a vetömagkiuta* 
iáit. A parasztok, ha nincs velő- 
magjuk, ha nem tudják, hogy mit 
vessenek el, nem. nagyon tartják 
érdemesnek, hogy előre szántsanak. 
Nem is érdemes, mert most száraz 
időben hamar kiszárad a szán'ás.

A vetőmag elosztására nagy gon 
dot éa figyelmet kell fordítani. Nem 
lehet az, hogy olyanok is kapjanak 
vetőmagot, akiknek van. Nem sza­
bad annak megtörténni, hogy a 
föld helyett a malomba kerüljön 
megődésre a vetőmag és már most 
előre megegyék a jövő évi kenyeret.

A szántásnál a nehézségek csak 
az igátlan parasztok és az újonnan 
fö! dhöz juttatót ta'knál mutatkoznak. 
De már az elmúlt időben, mióta 
földjüket megkapták, nem egyszer- 
kétszer tettek' már tanúbizonyságot 
arról, hogy ők a fő det, örök időkön 
keresztül megtartják. Most is min­
den. tőlük telhetőt megtesznek, hogy 
a földjük meg legyen szántva és be 
legyen vetve.

Akár a t/zkörin ükkel is elvég­
zik ezt a munkát

s ezért vállalták el a lovasgazdák 
tengerijének letörését, répájának 
kiásását is. hogy majd majd özek 
az ő földjüket szántsák m°g értő.

Munkaközösség 
a debreceni kulttiréiet 

felienditéséért
(..ril|j*g Miklós elvtárs kultúrta* 

nácsnok és Asztalos Sándor sza­
badművelődési felügyelő megbeszé­
lésre hívták össze- Debrecen legje­
lentősebb kultúrintézményeinek 
vezetőit. A megbeszélés folyamán 
sorkeriilt mind a népművelés, mind 
pedig Debrecen kultüréjetónek 
legfontosabb kérdéseire. A munka­
közösség a jövő hét folyamán is­
mét összeül, amikor js minden kér­
désben dön'és várható.

A debreceni ifjúság 
népi- tánc- és ballada- 

ünnepélye
Tizenöt fiú.- és leányközépiskola 

megbízottai dugják össze fejüket 
hetenként kétazer-hár ont szór vala­
melyik iskola termében. - Munkájuk 
már egyenesbe lendült: a magyar 
népi kultúra egy eddig alig ismert 
a.?áí. akarják Debrecen város kö­
zönségévé' megismertetni. Magyar 
tánc- és balladaünnepélyt .rendez­
nek. melyre meghívták Molnár Ist­
vánt, a magyar tánc lelkes gyűjtő­
jét és művészét. Molnár István ‘ el­
fogadta a meghívást és októberben 
személyesen fogja Debrecenben el- 
lánconi a legényest, kanász'táncot, 
székely verbunkost és még több 
szép magyar táncot. Az ifjúság cso­
porttáncot mutat be és eljátssza 
Molnár István egyik balladajátékát, 
a „Biró szép Annát". Az ünnepé­
ben szerepelni fognak a középisko­
lák énekkarai is.

A diákság fel akarja venni a 
kapcsolatot Debrecen munkás- és 
parasztifjúságával s a ezabadmíive- 
íődés debreceni vezetőjével is, hogy 
mindenki megismerhesse a magyar 
táncot, és gyönyörködhessen benne.

Szűkén van a. forint, A dolgo­
zóknak van. a legkevesebb. De * 
Icgnagyotib baj, hogy munkája 
sincs soknak. Termelési célra nem. 
lehetett bitéit kapni, a magántőke 
nem volt hajlandó megindítani a 
vállalkozásokat. Pedig sok ara­
nyat. meg valutát váltottak be 
Debrecenben is,- voltak, akik még 
a beváltás idejében is spekuláltak: 
első nap beváltották, aztán újra 
vásároltak, közben forgatták a 
pénzt.

Ma már kialakult a rövidje jára­
tú hitelszerzés módja. Napi 1 
százalékos kamatra kaphat forin­
tot Debrecenben *z. akinek meg­
felelő összeköttetése vau. Ez évi 
365 százalékos kamatot jelent. A 
törvényes évi kamatláb 12 száza­
lék. Bővebb 'kommentár ehhez 
nem szükséges. Lehet kopni heti 8-4 
százalékos kamatra >s pénzt, ez évi 
155 százalék. Debrecenben is fő­

leg a bankok a közvetítők. Persze, 
bizonyítani nagyon nehéz, de azért, 
tudja mindenki, aki jártas * gaz­
dasági élekben. Magános elmegy a 
bankba, pénzt ad be azzal, hogy 
felhasználják illegális kosaik«* 
maira. A kamaton megosztoznak 
a bankkal és a tőkésre eső 'kamat­
részt. beteszik betétkönyvbe. Egy­
szerű mód. az ellenőrzés kijátszá­
sára.

Van más eljárás is, hogy elken­
jék a dolgokat, hiszen a kettős 
könyvvitel kellő íürfanggal komoly 
hasznot juttathat a konyhára, 
Szerencsére a jutalék, költség, de 
különösen az átmeneti számla sok 
mindent kibír, — még * nagyobb 
kamatkondíciókat is. Az ellenőrzés? 
A Pénzintézeti Központ 6 hónap­
ban egyszer ellenőriz, de főleg 
csak a bank rentabilitását ne» 
gólja.

Árukapcsolás és felár
8 óra 12 perckor érkezik Buda­

pestről a gyor.smoto.ros. 80 forint
a jegy ára. Mindennap zsúfolásig 
meglelik; mindössze kézipoggyászt 
hoznak a r*j!a utazók. Vájjon mi 
van benne, amivel kifizető hetente 
kétszcA-háromszor a jegv magas 
ára ?

Kétségtelen, hogy a rövid'ejáratú 
hifce]t igénylőknek ■*. magas kamat 
ellenére az üzlet mégis kifizetődő. 
Biztos, hogy valaki, ráfizet. Nyil­
ván nem * hitelt -igénylő, szó 
sincs ró!«. Kizárólag a fogyasztó 
közönség. Pillanatnyilag a textil­
szakmában működnek nagyreszt a 
spekulánsok. Itt nagy lehetőségek 
vannak; a kirakatokból eltűnt a 
flanel és a karton, a legolcsóbb és 
a szegényeknek legszükségesebb 
textília.' Pedig g gyárak 150.000 
métert gyártanak hetenként. A 
gyárak áruelosztóinál van a hiba, 
mert protekció van. A vidéki kis­
kereskedőknek (többnyire nincs 
pr o t ekeid j uk, n agyk ereskedőkhöz 
kényszerülnek. Ezek felárral adják 
tovább az árut. A nagykereskedő 
hajlandó flanelt i$ adni ,ha 30 mé­
terhez vesznek 30 méter selymet is. 
Világos, ez árukapcsolás. A külön­
böző gyárakból különböző minősé­
gű áru és flanelt és kartont vásá­

rolt a nagykereskedő. Nála már 
mindegyik fajta ugyanazon az 
áron: a legmagasabban kapható, 
Újra itt vannak aztán a közvetí­
tők, a strómanok, a pénzemberek. 
Összevásárolják a fianélit és a 
kartont és a zugeladásba bekalku­
lálják a kettőről hatra felugrott 
kosztkamatlábat js. Az árut aztán 
útnak indítják a lakásüzletekbe, 
vagy külföld felé ...

Emlékezzünk: az elmúlt évben 
is így kezdődött. Nagy rizikó — 
még nagyobb haszon. Ez a spekír 
lánsok jelszava. Felvetődik a kér­
dés: kicsúszhat ismét a pénz a dol­
gozók kezéből ? A forint, amiért 
testük verejtékét áldozták. Nincs 
bankellenőrzés, nem vetnek gátat 
a spekulációnak, a ! emelvényeket 
feketézők kaparintják meg. Xem* 
csak a textil szakmában van ez 
így. Tiszacscgcn majdnem nyíltan 
150 forintért adják-veszik a bú­
zát. nullásliszt kapható 4 forin­
tért. A Piac-utcán egy házat 50.000 
forintért adott el a tulajdonosa, te­
hát az ingatlanpiacon is megindult 
a spekuláció.

Hová kerül » forint ? Feleletet 
követelnek a gyárak dolgozói és « 
földetíúró földművesek.

Divat ifapjSszínteM nagy választékban, stesán 
HEGYI maii, szövet, Mlésérn üzletében, ».Mim«,»

Mechanikai héttőiét, fonás
minden tételben M E G Y E R Y újjáépített 
gyapjáieldoigoaó és váewmredőny üzemében

* SZIOY,tOETt-UTCA U SZÁM,

ABAVIT
állandóan rak t á r

univerzális, higanyos

csávázószer,
textíliák, zsákok, 

edény-, üvegáruk, 
vasáruk és más
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Kölcsönvetőmagot skalei^da, lokált 

az újgazdáknak S

vétőm aguk,
ter

A gazdasági felügyelőség 
megadta az utasítást a vető­
mag kiutalására. Négy kategó­
riába van. osztva a kiutalás a 
következőképen: készpénzért, 
cserébe, kölcsön és szabad for­
galomban, Debrecen vetőmag- 
igénylői kielégítésére 1400 
mázsát utaltak ki készpénzét, 
ugyanennyit cserére, Kölcsön- 
vetőmag, amit az igénylőnek a 
jövő évi termésből .kellene 
visszafizetnie, még nincs _ a. 
raktárban és így kölcsönakció- 
ről a közeljövőben még nem
lehet szó.' Szabadforgalmú ve­
tőmagra a Termelési Bizottság 
ad M utalványt, amellyel az 
io'énvlö mindazon termenyke- 
reskedöktől megvásárolhatja a 
szükséges vetőmagot, akmeK 
eza hadforgalmú terménye van.

Nem vitás, nehézségek van­
nak a vetőmag körük Az UJ- 
gazdáknak nincs 
mert aszályos, rossz yol-t a 
mos cs így nagyobb részben 
igénylésre szorulnak. Kész­
pénzért megvenni nem tudjak, 
mert nincs terményük, mmt 
eladnának. Cserélni szintén 
nem tudnak. Súlyos ez az 11.1 
gazdákra nézve. Cserébe ige­
nyelt 1 mázsa, vetőmagért 129
n.r árpát, zabot vagy 100 ma- 
: Ta kölest vagy 130 kg szeme­
tes tengerit, illetve 208 kg csö­
ves tengerit kell beszállítani. 
Természetes, hogy azok az új- 
gazdák, akiknek semmiféle 
:m vagi támogatásuk nines, 
termésük sem volt. sem cse­
ré ni, sem készpénzért vásárol­
ni nem tudnak vetőmagot. 
Kétséges, h-ogy ez. a mostani 
vetőmagakció ny újt-e egy ált 
ián valami segítséget az uj- 
vazdáknak. Hasznosabb lenne, 
iia a kölcsön-vetőmagakciót 
szorgalmaznák minél hama­
rabb, mert csak így tudják le­
küzdeni az újgazdák az J946- 
;7-es gazdasági év nehézsé­
geit.

Pastásnapsk Dehrseetilben

S/alri Kálmán polgármester elv- 
társ pénteken este visszaérkezett 
Budapestről, ahol az egyes minisz­
tériumokban egész héten keresztül 
árgj-alásokat folytatott m Debre­

cenben megindítandó építkezések­
kel kapcsolatosan.

A szombati tanácsülésen .részle­
tesen megtárgyalták a 100 kislakás 
építési munkálatainak kezdési le­
hetőségeit. Az újjáépítési miniszter 
300.000 forintot állami hozzájárulás 
címé« bocsát a város rendefkeré.

Október 1-én meg lehet kezdeni 
a 100 munháslakás építését

sére. Az újjáépítési miniszter ren~ 
delc-tc megnehezítette a. rombáJnsk 
lebontását, mert újabb 6 hónapi 
időt engedélyez a tulajdonosoknak. 
Így az építési anyagok biztosítása 
meglehetős nehézségekbe ütközik. 
Kalenda Lóránd műszaki tanácsos 
ennek ellenére hangsúlyozna, hogy 
másfélmillió tégla bizlosilva van. 
A t.í'zérlaktanya bontási munká­
latait meg lehet kezdeni. Amcny- 
nviliéit a szakszervezeti kiküldöt­
tek megállapodnak, október 1-én 
megindulhat ar, építkezés 200 mun­

kás foglalkoztatásával. A város 
által az újjáépítésre előirányzati 
heti költségvetés 60-000 forint- 
Ebből a városháza ren-dbehoxat0- 
lára 20.000, csatornázásra 10.000, 
közku lakra 10.000, a 100 kislakás 
építésére 20.000 forint szükséges 
hetenként.

A kormány .részéről október 8. 
és 12. között érkeznek le az illeté­
kesek Debrecenbe a város költség- 
vetésének végleges jóváhagyása er­
dőkében.

FORRADALOM 
A GYORSÍRÁSBAN

Október :1.2-én és 13-án a Magyar 
! I fások Országos Szabadszakszer 
1 ato debreceni és .budapesti cso- 
p íjának rendezésében, postásna- 
p X lesznek Debrecenben.

12- ón, szombaton délután 2 óra 
kor selejtező körmérkőzés lesz a 
n ..gy erdei BEAG sportpályán. 
Debreceni Postás, a Budapesti Pos­
táé, a Rendőrvá'ogatott és a DVSG 
e-1patai- részvételével.

13- án, vasárnap délelőtt is TI 
"•vakor kultúr- és sportmatinét ren 
deznek a Gspkonai-szinházban. A 
gazdag műsorból különösen érde­
kesnek ígérkezik a .„Rigoletto“ egy 
opera részlete, melyet Tímár lla 
énekel, az 19Í5 decemberében ren­
dezett Nagy-Budapeat színjátszó 
versenyén elsői díjat nyert .VHajna- 
.odik" c. kétfélvonásos postás élet­
kép, valamint az országos férfivá 
lógatott tornászcsapat és a buda- 
ucsti postás női csapat részvételé­
vé! rendezendő tornabemutató.

Ugyancsak IS'án, vasárnap dél 
után 2 órakor a DVSG pályán 
döntő mérkőzés lesz, a mérkőzés 
szünetében olimpiai staféta és atlé­
tikai verseny. Este fél 9 órai kez­
dettel az Arany Bika dísztermében 
fővárosi szereplők' köremifködéséve! 
fényes műsoros kabarét rendeznek 
a debreceni postások, majd regge­
lig tartó tánc fogja berekeszteni a 
sikeresnek ígérkező debreceni pos­
ta snapokat.

JLeresetury Dezső kultuszminisz­
terhez egy új magyar gyorsírási 
rendszer tervezetét nyutjották be. 
Ez a rendszer szakít a német rend­
szerekből átültetett eddigi magyar 
rendszerekkel, új alapokra helyezi, 

gyorsíráselméletet.
Megkértük dr, Naményi Gyula 

kereskedelmi iskolai gyorsírás- 
tanárt, hogy pár szóval ismertesse 
lapunk olvasói számára az új ma­
gyar gyorsírást rendszert.

— Forradalmi újítást jelent a 
.gyorsírásban az új magyar gyors- 
írási rendszer — hangoztatta dr. 
Naményi. -— A német rendszerből 
át ü Ítél eh Gábelsberger- - Marboriís 
féle gyorsírás nem a magyar nyelv 
struktúrájára, sajátos szellemére 
épült és a Dcngi-félc rcformrend- 
szer sem volt képes áthidalni azt 
a szakadékot, amely a német és 
magyar nyelv közö't gyorsírás- 
technikai, nyelvtani, mondatszer­

kezetien! szempontból fennáll.
— Az új magyar gyorsírás tel­

jesen újszerű elgondolásokon' alap­
szik. elveti a német .rendszerből 
maradi csökevényeket, zseniálisan 
felépített új magáphangzórend*- 
szert, leegyszerűsített kettőshang- 
zórendszert hoz. Egyszerű, köny- 
nyen és gyorsan megtanulható, 
úgyanuyira, hogy a, gyorsírás alap­
foka, a fogalmazási gyorsírás 8 
óra alatt lesz ar. új rendszerrel el­
sajátítható.

Megkérdezzük, mikorra remél­
hető, hogy elfogadják az új rend­
szeri és teszik általánossá.

— Ez mostmár rövid idő kér­
dése. A tankönyveket már készí­
tik fiádnál Béta, az új rendszer 
megalkotója és dr. Darabos Ist­
ván országos tanulmányi felügyelő. 
Az új rendszer kötelező ok'atása

középiskolákban a jövő tan­
évben kezdődik.

Magyarország a múltban is elsők 
között volt világviszonylatban is

HETI és HAVI
kifizetéses RSnyvecskéive!

igaz barátja *

Kölcsönös Segélyzö-Egylet
Hessuih-utca 8.

Takarékbetétek. Folyószámlák. 
Vállalkozásokhoz óvadéki eretek.

Megnyílt
8 Kereskedők és Utazók 

Egyesülete
az Arany János-u. 2. sz. 
alatt az üvegteremben, 
hol tagjainak meleg konyha 

áll rendelkezésére.
Szemlifll, márnán este lánc.

Gazdák ügyeimébe!
Legnagyobb teljesítményű, 
legmodernebb felszereléssel 

berendezett

o1 aj ütő
megkezdte működését.
Kossuth-utca 49.

Szilágyi és Társai.

a gyorsírás »erén, pedig egy átül­
tetett német rendszer, koloneit és 
minden háthrányát hordozta. R®' 
méljük, hogy az új forradalmi 
rendszer rövid, idő múlva tért hó­
dit a kereskedelmi, közgazdasági 
élet minden területén és öregbíteni 
fogj« a magyar gyorsírók tekinté­
lyét a világ minden, gyorsíró nem­
zete előtt.

Kczöttünk nincsenek 
földbirtokosok, bankárok, ügyvédek 

és egyéb tőkések
A „Debreczen“ című ]ap szep­

tember 26-án megjelent számában 
óles támadás éri e vagongyári 
kommunista pártszervezetet és 
ezen kérésziül as egész vagongyári 
munkásságot. A derék cikkíró a 
„demokrácia megcsúfolásáról“ be­
szél, melyet az egyik munkáspárt 
követ cl azzal, hogy „vállalóra 
fogja a vagongyári munkásokat és 
nyilatkozatokat kér tőlük, hogy 
milyen párthoz tartoznak, illetve 
hova akarnak belépni. Nem hiá­
nyoznak. bizonyos célzások, ame­
lyek előléptetésre, vagy áthelye­
zésre, esetleg B-listára vonatkoz­
nak“.

Mi, vagongyári munkások leszö- 
ezzük azt, hogy valóban az em­

beri szabadság jogoknál,, a lábbal 
tiprását jelentené az, ha ilyen fegy- 
erekket kénysze.ritenénk valakit 

arra, hogy pártunkba belépjen. Le­
szögezzük azt is, hogy nekünk 
csak politikailag meggyőzőit párt­
tagokra van szükségünk. Ideológiai 
fegyverünk, reális alapokon áll és 
nem megtévesztési vagy megfc'em- 
lftcsi fegyvereken alapszik.

A vagongyári munkások közt 
nem alakult meg a koalíció több­
ségi pártja, a Független Kisgazda 
Párt. Nem alakult meg azért, mert 

özötlünk nincsenek földbirtoko­
sok, bankárok, ügyvédek és egyéb' 
tőkések. A vagongyári dolgozók a 
dolgozók pártjába, a két munkás­
pártba tömörültek, nines szükség 
itt Kisgazda Pártra. A szakszerve­
zeti munkásegység szilárd és meg­
bonthatatlan.

A tőlünk két km-re fekvő MÁV* 
forgalomnál más a helyzet. A két­

ségbeesett B-listázott kisemberek­
ből nagyon érdekesen megalakí­
tották a Kisgazda pártszervezetet 
Ígéretet tettek arra, hogy a kis­
gazdapárti 'tagokat visszahelyezik
állásukba. Kérdezzük most mi va­
gongyári dolgozók: mi hát a de­
mokrácia megcsúfolása, ha nem 
ez ?

A cikkíró a demokrácia félként 
bajnokának igyekszik magát fel­
tüntetni. M.i azonban átlátunk 
szándékán. A B-listázás jó csalétek 
de nem kapjuk be olyan 1,-önnyen 
a horgot, mint ahogy azt egyesek 
szeretnék 1

Nemes János
MÁV -géplakatos

rwi

MEGKEZDTÉK A RENDŐRI FEL 
ÜGYELET AL.A HELYEZETTEK 

FELÜLVIZSGÁLÁSÁT

Hirt adtunk, lapunk hasábjain 
arról, hogy a belügyminiszteri ren1 
delet értelmében felülvizsgálták 
Debrecenben az internáló tábort cs 
az internállak . nagyrészét szaba­
don bocsátották. Az internáltai 
felülvizsgálása után sor került 
rendőri felügyelet alá helyezetlek 
elbírálására is, Debrecenben 200 
Hajdú megyében 300 egyén ügyét 
.vizsgálják meg, akik eddig vend 
őri felügyelet alatt állottak. Az cl 
bírálásnál dönfo szempont lesz 
rendőri felügyelet megszüntetésére, 
ha az illető egyén egy évnél hosz- 
szabb idő óta áll rendőri felügye­
let alatt és ez alatt kifogástalan 
maga'ar hist tanúsított.

ffürfnn ftanoil vászon» szSTef’ sclyem
MIIUII, II 611, állandó nagy választékban Króh
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Állandóan
kétfogásos ebéd kenyérrel 
csak 80 fillérért iapi,ató

BÉZINÉl
Varga-utca 30. szám

Hordó van eladó.

Higiénikus kádfürdő 
a város szívében

Ba/csy-Zs.-ci. 15.
ÜVÍh/>] férfiak részére reggel 6-tól 
nyilifl nck részére reggel 9=161
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Debrecen határában 
60 százalék a kár 

a kapásokban
Az aszályos, száraz időjáráa nem­

csak a, kalászosokat sújtotta nagy­
mértékben, hanem a kapás vriemé- 
nyeket is. A Hortobágy környékén 
különösen súlyosak a károk. Egyes 
területeken 80—00 százalékos. A 
határban kintjárt bizottság megál­
lapítása. szerint vannak területek, 
ahol tengeriből a, termés holdan­
ként megad 16—18 mázsát is. ez­
zel szemben van olyan hely is, ahol 
csak 1—2 mázsát, vagy semmit 
sem. A későn vetett tengeri egysze­
rűen lesült a nagy szárazság kö­
vetkeztében. Ezt már csak takar 
mányozásra lehet felhasználni.

Debrecen határában 60 százalé­
kos a kapásokban a kár. Tengeri­
ben aa átlagos holdankónti termés 

Termelési Bizottság megállapí­
tása. (szerint 7 mázsa. Nagyon sú­
lyos as elnsu't 10 érv 18—20 múzsa- 
átlagtermésével özemben.

I MaDÍSz
II. kongresszus* elé

A magyar fiatalság leghala­
dóbb csoportja a MAD LSE 
fiatalsága, de talán úgy i.< 
mondliatnáuk, hogy a baloldali 
ifjúsági szervezetek ifjúsága 
is vetünk együttérezve nagx 
várakozással tekint a II. Or­
szágos Kongresszusunk elé. 
Ez nem vóietlenség, mert ha 
visszapillantunk az elmúlt ma,., 
fél év történetére, minden te­
rületen találkozunk a MADjSZ- 
al harcban, nevelésben és 
mu,Ilkában egyaránt A ma- 
yar ifjúság történetében a 

MADÍSZ volt az első, ame.y 
demokratikus építő és nevein 
programot adott a botladozó 
ifjúság kezébe. Ez a program 
az önmagára, talált és öntudat­
ra ébredt ifjúság harci riadó 
ja volt. Ennek szellemében te 
Iáit egymásra először parasz 
munkás-értelmiségi ifjú.

Az I. Országos Kongresszu, 
óta több, mint egy esztendő
telt el. 2000 szervezetünk kb. 
700 delegáltja gyűlcsezett ek­
kor Budapesten a Zeneakadé­
mia dísztermében. Öröm volt 
nézni ezt az ifjúsági parla­
mentet s egyben bizakodás és 
remény gyulladt mindannyi- 
unkbau. Egy év távlatából 
vizsgálva, megállapíthatjuk, 
nié$t nem végeztünk cl min­
dent, amit magunk elé tűz­
tünk, de nem. volt éppen ered­
ménytelen sem ez az eeztendő. 
Ha nem végeztünk egész mun­
kát, talán nem is egészen a mi 
hibánk. Azt azonban senki 
nem vitathatja el tőlünk, hogy 
a gondolkozó, a haladó fiata­
lok száma, akik nem hajlandók 
a kemény, becsületes küzdel­
met feladni, nem. fogyott, in­
kább nőtt. Ahogyan ez az or­
szág a dolgozóké, az egész 
nemzeté, úgy ez az ifjúság 
meg az önmagáé.

A II. Országai Kongresz- 
szut új feladatokat tűz most a 
magyar ifjúság ele. Harcra és 
munkára szólít bennünket. És 
mi ezt vállaljuk. .Vállaljuk 
nem. csak a magunk, de az if­
júság egyetemességéért, min­
den becsületes, józan fiatalért. 
A harcban mellettünk lesz ti 
márciusi ifjúság szelleme én 
ez erőt ad nekünk. Célunk: 
szabad földön boldog, munkál­
kodó, építő, egészséges és min- 
denekfelett művelt magyar if­
júság.

Király László
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Őrködjünk a jövő nemzedék 
egészsége íeiett

Meg keil valósítani az MKP várospolitikai 
tervének közegészségUg)n prograrnmját

Köztudomású, hogy miiyen fon­
tén az ifjúság nevelése, ezzel kap­
csolatosa* a nevelésre szolgáló 
szervek és intézmények: az isko­
lák korszerű és technikailag is ki­
elégítő működése. Különösen nagy 
jelentőségéi kél] tulajdonban] az 
MKP várospolitikai programra jé 
közegészségügyi fejezetének, amely 
részletez^ alapossággal mutat rá 
az ezen a téren észlelhető hiányos­
ságokra : és megoldási lehetősé­
géire. ■

Hogyan is fest ma 'égy iskola ? 
Csak úgy találomra nyitunk be az 
egyikbe, a Váraospéresi-út 7. szám 
a!;ltti műhelytelepi állami elemi- 
iskolába. Amíg felüti együnk az első 
emeletre, a huzat majd kivisz a. 
épesöházból. Betört ablakok, 
ideiglenesen clfalazott épületrészek
mindenfelé

Dr. Kasztos Dénes, *z iskola 
igazgatója készséggel ad felrilágo- 
aítást az iskola közegészségügyi ál­
lapotáról, amely aránylag _kielégí­
tőnek mondható, Az .iskolába 
rendszeresen jár orvos és részle­
tes, mindenre kiterjedő .vizsgálat 
alá veszi a tanulók egészségi fej­
lődését. Tüdő vizsgálat e rendkívüli 
viszonyok miatt azonban már évek 
óíá nem volt. Ugyancsak hiányol­
ja ar. igazgató, hogy nincsen, ez 
intézetnek • fogorvosa, aki rendsze­
res vizsgalatiéi és kezeléssel őr- 
dökhetne a fejlődő gyérniekfogak 
épségén.

■ Afelől kérünk még igazgató 
úrtól felvilágosítást, hogy folyik-e 
az iskolában rendszeres testneve­
lés s álí-e a tanulók rendelkezésé­
re valami fürdő, vagy, zuhany ?

— Sajnos, a gyermekek ruhája 
— jelenti ki az igazgató — nincs 
olyan állapotban, hogy komolyabb 
testgyakorlást tudnánk velük vé­
geztetni. Aztán szakképzett . test- 
névelőnk sincs. Mindenesetre térr- 
bcvet.tük az . iskolai testnevelés Új 
alapokra bélyegesé1 s sikkor meg­
felelő mosdó, illetve zuhany létesí­
tése is okvetlenül szükséges lesz.

Benézünk még egy-két tanterem­
be: déli fekvésű. higéníKus, jól fel­
szerelt termek ezek. Szemünkbe

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Csokonai-szinház
Tisírnsá délután: K6k Hím* 

a-.arnep estis: Karáety Katalm *«. 
Sssjalika," •

Irodalmi Kamaraszínház 
Tásárfton: veszélyes lordul».

ötlik az új berendezés s érdeklő­
désünkre yz igazgató elmondja, 
hogy af 6 MÁV iftflhélylélep áldo­
zatkész munkásai készítették az 
iskolának,

A poros uél.rero* gyermekek ag-

rálnak, kovgetőzuck bancuroznak. 
A szürke por vastagon belépj ke­
züket, lábukat, megfekszi tüdejü- 
Kfet, s apró köhécsejcsek verik fél 
az iskola tájékát.

Mennyivel más lesz e kis diákok 
élete, mennyivel egészségesebbek 
lesznek, hg majd ugrálás, formázás 
ilfcáti friss, hideg víz pakolhatja 
fejlődésben tévő testüket ?

Rajtunk múlik, Debrecen város 
dolgozóin, lágabb értelfefnbéB * 
társadalom áldozatkészségén, hogy 
a % MKP prograMrnjából valóság 
és boldog jövő sarjadjon.

Öt és félévre ff élték 
ifi- Variassy Imrét

A Népűn-óság szombaton tárgyal- 
•a ilj. Varjássy imrétiek, az, Ipar- 
testiitet fasiszta vezető személyi­
ségének népellenes bűnügyét. Var­
ja jssyf erős jobboldali beállítottsá­
ga mellett azzál vádolták, hogy 
mint a Gestapo besúgója elhurcol, 
tattá az Ipar testűjét akkori elnö­
két, Galamb Ferencet. Vádolták 
továbbá ázzál is, hogy a ftémelek 
bejövetele után terrorisztiku.van lé­
pett fel s. baloldali vezetőkkel 
szemben,

A tárgyalás bővelkedett viharos 
jelenetekben. A Burgundia-u. 4. sz. 
alatti tárgyalóterem semmiképpen 
nesn alkalmas bírósági eljárás le­
folytatására, mert a hallgatóság a 
bírák: és a vádlott közvetlen köze­
lében ül. Több súlyosan terhelő

vallomás hangzott el. Néhányszor 
a rend annyira felborult, hogy a 
tárgyalás félbeszakadása fenyege­
tett.

A Xépbíróság végül is bűnösnek 
mondta ki ifj. Várjassy fin tét és 
ezért öt és félévi börtönnel súj­
totta, melyből az előzetes letartóz­
tatással S hónapot kitöltöttnek 
vett. Ügy az ügyész, mint a védő 
fellebbezelt s így- az. ügy a NOT 
elé kerül.

Mindenképpen helytelenítjük 
azonban & Nép bíróságnak azt az 
elhatározását, hogy a jogerős íté­
letig szabadlábra helyezte Var- 
jassyf. A. büntetés súlyossága 
ugyanis indokolttá teszi, hogy a 
szökés lehetőségétől tartani kell.

A munkanélküliség 
csak a stabilizációval mutatkozó 

átmeneti jelenség

Tenniük!

Burgonyát
mieden mcsnyisé^ben átvesz a

Parasztszövetségi
Terinényraktár
s liur-eárs nisSemiian.

A Magyar építőipari szakmák 
fel terjesztésben, kérték a kormányt, 
hogy ne vigyenek ki magyar Mun­
kásokat külföldre.

A fe.terjesztésre a Minisztérél- 
nökség válaszolt. A válaszlevél le­
szögezi, hogy az ország mai álla­
potában lefeljebb arról beszé:he­
tünk, nincs elég. munkásunk, akik­
kel el tudnánk végezni a megoldás­
ra váró újjáépítési feladatokat és 
ugyanakkor teljesíteni tudnánk a 
ránk háruló jóvátételi kötelezettsé­
geket, Ma mégi» munkanélküliség

ÁRVERÉS A MÁTÁN

Értesítem a város érdekelt lakos­
ság át, hogy hétfűn, f. hó 30-án reg­
gé! 8 órakor a Métán a jóvátételt 
átadóállomásou kimaradt, Debrecen 
városnak jutott Szarvasmarhák 
nyilvános szóbeli árverésen eladási­
ra. kerülnek. A vételár a helySziti.es 
azonnal kifizetendő,

Miheztartásvétél végett közlöm, 
hogy az árverésen csak debreceni 
gazdák vehetnek részt és azok kö­
zül is csak azok, akik a magukkal 
hozott gazda könyvvel igazolni, tud­
ják, hogy ténylegesen gazdálkod­
nak. A vonni szándékozók kötőiét 
Is hozzanak magukkal, mert ^ a 
megvásárolt mirha azonnal át­
veendő. Polgármester.

HÍREK
Felemelik a rendű rüh. fizetését

Felemelik oki óh er 1 -töl a rétid' 
örök firetését s érrel régóta vajúdó 
kérdés jut nyugvópontra, A mint­
egy 50 százalékos fixeíásrcndczás a

XV —XVi. fizetési osztályokra vo­
natkozik. Legelacsonyabk havi fiz*' 
‘és 20Ű forint tesz,

IDŐJÁRÁS: Északi, északkeleti 
légáramlás, kevés felhő, helyenként 
reggeli köd, A hőmérséklet *gy-kéi 
fokot süllyed,

A lengyel kormány jegyzéket
nyújtott, át a varsói brit nagykö­
veinek. A jegyzékben törvónyojié- 
fiöstiek mondja a. lengyel katonák­
nak a brit hadseregbe való soro- 
zását.

A bolíviai köztársaság tinóké el­
len. merénylőiét kíséreltek meg« A 
meréAflőt a tömeg megfogta és fel­
akasztotta.

Glasgow közelében lezuhant egy 
utasszállító skót repülőgép. A gép 
két pilótája és Öt utasa meghalt.

A római rádió jelentése szerint 
&z o'aea távbeszélő Munkások 24 
órás bérsüdrájk után újra munkába 
léptek.

Cataní olasz temészéttudóa a 
penicillinéi is hatásosabb petiész- 
anvagot fedezett fel.

Hirdetéseit * Szabadság könyves­
boltba» (Városháza épület) is [el­
adhatja.

A jóvátételi hivaialUi a. Horto­
bágy bérbeadása tárgyában folyta­
tott tárgyalások Még nem jutottak 
eredményes megoldásra. A városi 
tanács a jóvátételi hivatal állal fel­
ajánlott feltételeden kívül még hol­
danként 10 ki búzát kér bér fejé­
ben.

A véleményzzö
skedelmi

üizoHsáti ülése.

mutatkozik, ez azonban csak a sta­
bilizációval összefüggő átmeneti je­
lenség‘és a megoldást item abban 
kell keresni, hogy az országban 
munkásléíszáöiöt esőkkeataük, ha­
nem ellenkezőiég, «tieäeMinek 
munkaképességét megfelelően ki 
keli használni. Erre lehetőséget a 
termelés megindításához szükséges 
forgótőke ad a kormánynak, tehát 
az a feladat, hogy a munkások fog­
lalkoztatása Céljából erre találjon 
megoldási.

DHV hirdetmény
Értesítjük a t. utazóközönséget, 

hogy a fővonalon, valamint a szín­
háziól az esti. órákban, egyheti pró­
baidőre .beállított utolsó kocsijaink 
közlekedtetését próbaképpen további 
egy hétre, 1946 október hó (5-ával 
bezárólag, folytatólagosan kiter­
jesztjük.

Közöljük továbbá, hogy a Köz­
vágóhíd melletti állaívásárokra te­
kintettel, minden hétfőn ée kedden 
délelőtt a Kóasuth-utcái vonalon 
villamoskocsijairtkát 10 percenként 
köziekedietjük és ugyancsak ezeken 
a napokon a vásár tartamának 
ideje alatt, a Galamb-utca és a

mellett alakított Véleményező Bi­
zottság' f. hó 30-án. azaz hétfőn 
délután 3 órákor a kamara hivata­
los helyiségében ülést tart, ame­
lyen a kamara vezetői beszámolnák 
budapesti, tárgyalásaik eredményé­
ről, továbbá az iparre,vízió jelenlegi 
állásáról. A tárgysorozat fontos­
ságára tekintette!, rí összes bizott­
sági tagok pontos és féítétito meg­
jelenését kéri a kamara.

Kieseti a robogó vonatból Kaba 
közelében Molnár Zsófia 43 éves 
nádudvari Iákos. Jobb lábát tőből 
levágta, a vonatkerék, több helyen 
súlyosan megsérült. Életveszélyes 
állapotban, szállították a klinikára

Kétezer egymásután betört isme­
retlen tettes Szabó Gyula, Lekel- 
utoa 37. szám alatti lakó», Erzsé- 
bet-utea 31. szám alatti köváesmü- 
helyébe. Va#alkatrészeket és egyél) 
ingóságot zsákmányolt 140 forint 
értékbeli,

Intésbe*, minőségbe* * SZABAD­
SÁG NYOMDA (Bajeey-Z,Mlfoíiy&y- 
nte* 16.) vend, Telet*#: 263.

Dolgoséit * mezén, ellopták a
csizmáját Kotáos István. Bellegelő 
1Ö3. szám alatti lakomák. Masx- 
lonka Ferenc beilogeiöi. lakost gya­
núsítják a lopással; előállították a 
rendőrségre.

Besurranó folvsi 1000 forintnyi 
értéket "topott Vajda, László Teieki-

Kőzvágóhitl közötti pályarészen, a utoa 27; 6t£m a]a!íi fisából.

lő bornak nem kell cégér! Meggyőzödéi rjia

a „János vitéz“ söröző és éttereiben
Hunyadí-u. 1. $i.

Kllüníí kenyhála, uradalmi fajbare*, friss Breber sörök. 
Bebracenf fUllS BELI tt cigányzenekara minden igényt kielégít!

TÖNKŐ JÓZSEF
MŰBÚTORASZTALOS MESTER

__________ PIAC UTCA 62."SZÁM.
wmmmmmammanmmmmmmMmmuaKatmtammm xm&imm-w

tiÄDELYI SZŐRIYEGHAZ
textiláru, ooplan. 9vetic5-b#rház,

vásárpénztárral szemben az Utasok 
le- és felszállása céljából, feltétele­
sen villamoskocsijainkkal megállunk.

A DHV Üzletigazgatósága.

Rádiójsvítás, villanyszerelés
mérnöki vezetés mellett

MAYER Emil cég
KOSSUTH-n. 13.,! BATTHYANl’-n. fi. 

Telefon ,':89.

Sziriebmőák,
velour irhahabáldk, minticnféie 
síörmeái'uli ksavezo lizetísi félti, 
lélek melleit

Hagy Jázsel
szücsmesíernéi Szsntft.-M.a

Eidtnlnt rendészeti razziát tartott
péntek' este a rendőrség. Végigjár­
ták az állomás környékét, az ott 
fellelhető szállodákat, a Külsövá- 
sártér környékét és a Nyugati- 
utcát. Bundellenességet álíaiá.hati 
nem tapasztaltak, csak. néhány bo­
lyén volt szükség a rendőrség köz­
belépésére. Több nőt előállítottak.

EHitotte •mttforherékpárjávsi Li­
geti Dezső Batíhyány-utca 1. szám. 
alatti lakos Suba Jánosfié Szótfori- 
u.tca 52. szám alatti asszonyt, 
Könnyebb sérülést szenvedett, első­
segélynyújtás után saját lábán tá­
vozóit a. kötözöhelyről. A nyomozás 
megállapította, hogy az asszony hi­
bájából történt a baleset.

NEMZETI SEGÉLY 
BÁBSZÍNHÁZ

Előadások vasárnap délelőtt is! 
il-tő! fél 12-ig és íé! 12-től fél i 
óráig, csütörtököd délután 8-tól 
'írig* és -í-töl 5-ig. Ságvábi .Endré- 
(Hakosi Jenő) utoa. 3. sz. I. omelet. 
Belépődíj i forint. Színrckeritinék : 
népmesék és népi játékok.

Besurranó tolvaj 500. fariát ér­
tékű ingóságot topott Szabó István 
Kút-iitcá 27. szám alatti lakos la­
kásából.

Össztáncok a „MÉMÓSz“-ban.
Az Jipitömunkások helyiségében 
(Kossuthra. 1. sz. I. cm.) i^mól 
megkezdődnek a hangulatos össz­
táncok minden csütörtökön és va­
sárnap este ö órától. Október 8-án 
tánctanfolyam kezdődik,

Bóroryatolt az egyik kocsmában,
c. vitték kerékpárját Szabó István 
.Béllegelő 178. szám. alatti lakosnak. 
Szabó utánaszaladt a. kerékpártól-: 
vajnak és felszólította, hogy adja 
vissza. A tolvaj erre megfenyegette 
Szabót, hogy pisztolyává, lelövi, ha 
nem áll el szándékától. Szabó en­
nek ellenére is tovább üldözte, vé-; 
gül sikerült elfognia és bekísérnie 
a rendőrségre. A fiatalkorú kerék­
pár-tolvajt őrizetbe vették.

Orvosi liir. Dr. Sípos László füij>i 
orr-, torok-, gégesxakorvos rendelő- • 
jét Honvéd'-utca 13. ez, alatt meg-, 
nyitotta. Rendel: délelőtt 9—11, 
délután 3—5.

Htivanesák tánciskolája a. volt 
Szára yaskerék1-bén megnyílt. •—-1 

Legjobb szórakozás ! Össztáncok :; 
szerdán, szombaton. vasárnap. 
Tanfolyam kezdőknek harminca­
dik áo.

Orvosi hír. Dr. Jakab Endre nő­
gyógyász-szülész Batthyánv-u. 17. 
I. költözött. Rétidet: D. e, TÓ—12.
d. it. 3—5.

Zsidó ifjúsági nagygyűlés ai. el­
múlt események megbeszélésére. — 
Minden középiskolás zsidó fiatéit 
elvárunk hétfőn délután 5 órakor 
a Simon ff y-u. 38. sz. alatt.

Gyorsiróianlolyamra áliaft/ióan 
beiratkozhat Simái gyorsíróiét ólá­
ban. Államvizsga. Vidékieknek 
útkedvezmétiy. Fiac-u. 73.

Gyermekéről örökös szép envMket 
kaphat Gisset* foíoíól, Piac-u. 43.

Üvegezésre előjegyzést elfogad 
a „Kerefezöboit“, Piác-uiea 8Ű. 
Fehér ubotkás üveg és fonott 
demijon Möl lé literig kapható

HA SIET, meg vásárolót
iszlálysirsjegyet.
Szerencsés esetben 
nyerhető:
300.000 forint 
200.000 forint 
100.000 forint 
50.000 forint 
35.000 forint 
30.000 forint $!6,, $16. 

Első osztály

Húzás október 4-én
Minden második sorsjegy 

nyer.
Eorsiegtárat: Egén 24'— Ft, fél tó'- R. 

negretl 8*— ft, nyolcad r—R.
KittrMtitsr* lierll

ötmillió és 568.000 forint.

Gyönyörű kaőelot, kosztimöi készít a Pfl FP IROdellSZalOII
üzlet: Szent Auna-utea 12, szám

Bai

jpBp
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A kisiparban dolgozó kommunista 
cipész szakmájú elvtársak hétfőn c él. 
után G órakor Piac-utca 08. szám alatt 
je en{onck meg.

Felhívom az üzemi titkárok figyel­
me-!, hogy hétfőn délután 5 órakor 
Arany dános.utca 1b alatt pontosan 
jelenjenek meg

Felhívom a Kerületi titkárok figyel­
mét, hogy kedden délután 5 órakor 
Arany Janos-utca 1/b, alftU Jelenjenek 
meg. • ,

Szerdán délután 5 órakor 9 rendező 
gárda városi vezetősége és a szakasz- 
parancsnokok Arany János-utca i/o* 
alatt vezetőségi ülésen jelenjenek meg.

A pártkönyvtár újra megnyílt. Min­
den reggel 8 órától 6 óráig rémiéi kö­
pésére áH az elv tarjaknak. Ezúton kel­
jük az elvtarsakat, hogy akik valami 
cknál fogva a kintlcvó könyveket meg 
rom hozták vissza, szíveskedjenek itu- 
vlöhb visszahozni Könyvtáros

Bclvái'oa J Y, körzeti pártszervezet 
t-’.ordán, október 8-an délután 5 órakor 
tágcvülést tart. idetartozik a Petema-, 
i Ion vád-utca, Pesti- és Havan.ucák al­
tat határolt terület. A napirandi pon­
tok fontosságára való tokintettel pon­
tos megjelenést kér a városi vezetőség.

SZUXSZtitVEZETI 8IREK
A nyomdászok Segciyzó Egyesület® 

/ebrecení kerületi Csoportja vasiirnap 
i’ilelőtt 10 órakor v«ilas/itiTum3'i úiest 
{•] rl \ranj- J ános-utca 59. tizarn a-alti 
. -virületf.helyiségében. Pontos megje­
löl i f- - L kér a2- X'igyesület vezetősége. _

A vasutas szákszervezet nyugdíjas 
csoportja o bó 50-án, hétfon lei 10 
órakor Kossuth-utca 1 szám alatt 
taggyűlést tart. —• , . ... .

Az összes dohánygyári nyugdijaik 
,'r vokkantiáradéliosolr ma 3 oraaor 
ukvetlea jelenjenek meg Arany -jaUGS0 
utca 2. szám alatt Vezetőségi ule3. ~ 
órakor — Ruházati munkások vezeto- 
-.'■'se tcihívja tagjait, hogy tagdíjat 
mindenki fizesse be, ellenkező esetben 
töröljük tagjaink e órából. — Az ös­
szes szakszervezetek titkárai vagy e* 
nőkéi, valamint íiz, összes üzemi bizott­
ság elnökei vagy a 1 elnökei kennen dél­
után 5 órára Hatvan-utca 25. sz&nj 
ulntt a Szalíszervezcti Munkakuzvetuo 
helyiségében okvetlen jelenjenek meg.
— VAOSz szerdán 5 órakor taggyűlést 
{■•ivt a szakszervezeti székházban. 
építő ifjúmunkások szerdán ö órakor 
taggyűlést tartanak. — Cipész és fo*- 
l órészkészitö kisipari mim kasok szerda 
délután 4 órakor értekezletet tartanak 
Tárgy : Munkabér és üzemo-ztályozas.
— Felhívjuk a háztömb- és utcabual- 
mial; figyelmét, hogy a város* területén

— áiróniao ellenőrizzék az. utcák és az: 
■u varok tisztán tartását és írják össze, 

í'Ogv kik hajlandók a szemetet kivi­
tetni és kik nem. Szigorúan eilenőriz-

■‘k a közmunkalapot és akik még nem 
vittók ki a közmunkalapjukafc, a. icg- 
vv',' 'jebben. vigyek ki. •— Mgánai kai • 

maroítak szakszervezete felhívja a-vkat 
u, kartársakat, akik az angol nyelvtan 
folyamra jelentkeztek, hogy oktobe. 
j-őn, kedden délután fél ó órakor,
;...ok nedig, akik az orosz tanfolyamra 
.Mj.'ontkeztek, ugyan ami aj) délután fél V 
órakor jelentkezzenek a. szakszervezet 

az első óra lehallgatása végett 
Ma.ganal ka! mázolták szakszervezete
tagdíj uernfizetée miatt a következők 
t A ágát szűri tette meg : Nagy .Ivatn- 
;fn. Molnár Lajos. Nagy Márton, Nagy 
i.ászló, Gulyás Mihály né. Vertes Mária 
!\ er túsz Éva, Cseke János, Prázca Mi­
hály. •

Soroksáron ErSo-HaDSSZ—DVSC, 
Debrecenben két NB II, mérkőzés

A debreceni vasutas csapat ma £*>- 
roksúrotl próbálkozik igen gyenge 
hclráetón javítani. A. feladat nem tel­
jesen megoldhatatlan de nugyon ne­
héz Az elenfcl, az Iír-So-MaDISz csa-- 
pata jelenleg a táblázat 10. helyén áll 
két megnyert és két elvesztett mérkő­
zéssel. Lelkes legényekből áll a sorok­
sári gárda. „ . „

Lelkesedésben a DVSC-nél sem lesz 
hiány A csapatot a Fraditól elszenve­
dett "2 :Oáa vereség után még tíóa és 
Tisza sérülése is Bújt ja. Ennek ellenére 
a debreceni fiúk igen nagy elszán ás sál 
indultak el pénteken délben. Látszott 
rajtuk, hogy mindent bele fognak ad­
ni Tisza helyére Szabó .1. húzódik 
hátra jobbfedezetnek és bemutátkozik 
az újonc Tihanyi is a középcsatár he­
lyén. Csak a csapat régi problémája, 

balszékőkérdés megoldatlan. A. csa­

pat, mint már Megírtuk, Így áll fal t 
Nagy I. —• Szilágyi, Csókái — Szabó
j„ Zilahi, Kádas -.. Komtó.ii, B. Nagy,
Tihanyi, Dobog,, míg a balszélsó helyén 
Szűcs I, Bállá hragy Sidlik játszik.

A, soroksári ptályán délután »1- órakor 
kezdődő mérkőzést a szegedi Gombkötő 
vezeti. ■ ' .

Debrecenben Jkőt NB H. mérkőzés, xb 
lesz mindkettő a Diószegi-úti pályán. 
Fél *3 órakor a IDMTE—ózdi YTK, egy­
negyed 5 órakor pedig a MÁV Bocskai 
MaDISz—Goldberger SE találkozó ke­
rül sorra, A. DA 1TE—ozdi VTK mérkö" 
zést a szegedi Gáspár, a Bocskai-Ma 
jblSz—GSE-t pedig a miskolci Tóth 
vezeti. Az erőviszonyok mérlegelése 
után az eióbbn mérkőzésen 5:3-3 ózdi 
győzelmet vártánk, míg az utóbbi mér­
kőzés valószínű eredménye ő:l-ea 
Bocskaí-MáDISz győzelem.

Hónapok bwmtasai »«‘vareeí J**' 
moter Istvármé, Némethi dorret. H - 
mókáért; Balt-« Ernóné. CGaP°^g * 
Gál La lesné, Szabó lm'éné nakosi- 
loltp: Banhídi Jóiscfné, Joth 
né. Szabadság-telep; Hello Eizsebet. 
Hi. Votes Petemé. Yasongyávi of 
József né. Nagy Katalin Dobánysva'i 
Hajdú Róza, Némethi Jbzsetné. Kei t- 
Itca-lelep; Szabó istvánns I., Hadnagy 
Peremmé. Brnyats-gyari Hyitrai JO- 
zsetné, Magos Cyörgyné.

Iparos hírek
Ma S órai kezdettel az. Arany Bű 

nagytereiében iparos nagygyűlés lesz, 
melyen az JPOK képviselői fogjak is­
ii törtetni az iparos kérdéseket. — A 
viívczetékszerelő szakosztály hétfőn 4 
órakor iörgalmíEuló közösség és köz­
munka befizetés -tárgyában illést tart 
A nbiszabd és lokonszakmabeli iparo-
— u : szel,osztály a hétfő a 5 órakor di- 
vatbcnailatú ügyben ülést tart. A, . be­
mutató részvételi díja ö forint. Pénzt 
mindenki hozzon magával, — A hen­
tes, mészáros szakosztály igen foutó-j 
Ügyben ülést tart kedden 5 órakor. —
A cukrász szakosztály hétfőn .délelőtt 
V órakor fontos adóügyben ülést tart,
— A könyvkötő szakosztály hétfőn 4
órakor illést tart. — A cipész szak­
osztály kedden 4 órakor fontos adó­
ügyben ülést fart. — A csizmadia szak­
osztály forgalmiadéi közösségébe tár­
tévá) tagok a közösséget kedden 8 12
óráig feltétlen lendezzék. — Műegye­
temre mehetnek az építőmesterek és a. 
felső építőipariskolát végzettek. A köz­
oktatásügyi miniszter úgy iütezkeuM, 
hogy a műegyetemre felveendő 50 
munkásifjii kontingensének kereten 
belül lehetőséget nyújt a fentem-itett 
építőmesteri, felsőipariskolai végzet­
teknek műegyetemre való feweteleve
— Vendéglátó ipari üzemekben az éte­
lek kiszolgálásának korlátozása team - 
telében enyhítést engedélyezett a köz­
ellátási miniszter A hentesáru készí­
tésé ée kiszolgálása tekintetében el­
rendelt tilalom hatályát foJyo évi Ok­
tober 31-ig fefüggesztette. —• A kis­
ipari termelési hitel kérdésé te.tiiutete- 
ben a kormány kebelében a tárgyul a- 
■1 k folyamatban vannak. A megfeielo 
intézkedés a közeli napokra tarható-

Debreceni vs- és fémmunkások helyi 
, vonoria nagv táiicectclyt rendez ol,tu- 
bor 5-én, av Arany Bika disztorméban

Az NB I. mai fordulójának mérkő­
zései közül" a délelőtti Latorca-utcai 
Vasas—Kiopest találkozó lesz a legér­
dekesebb. Az éllovas Kispest retntkK 
formában söpörte cl a múlt vasárnap 
a Testvériséget, a Vasat pedig ve rexc- 
get szenvedeti Perecesen. Bcméljük, 
hogy a mwjkáscsapat most- kitesz ma­
gáért. A. legnagyobb közönségeikére 
valószínűleg az üllői-úi kettős mérkő­
zésnek lesz. A diadalmas törökországi 
portyáról hazatért Újpest a Szeatlo- 
rinci AC-cal játssza az etőmerkozest, 
utána pedig a .Ferencváros—Dorog ta­
lálkozó következik. Az Újpest és a Fe­
rencváros győzelme valószínű. Csepelen 
a hazai csapat nagy esélyes a Pereces­
sel szemben; Győrben ja hazai győzel­
met ígér az ETO—Szolnok találkozó, 
Nagy harc várható Szöinbatbelyen a 
Baladás—Szeged mérkőzésen míg az 
31TK otthonában is valószíniíleg ie- 
:yőzi a Testvériséget,

Az HB II. keleti csoportjában a Deb­
recenben Eorrakerülő kát mérkőzésen 
kívül lg lesznek érdekes találkozók - 
A bajnokság első és második helye­
zettje', a Diósgyőri VTK és a Vasutas 
Előre csap össze Diósgyőrött. Nyíregy­
házán helyi rangadót vív a Ny. .VI a X 
és a Ny. MaDISz. Ezt a mérkőzést 
különben" a. debreceni Jvósztner veteti,
A. JIATEOSz—Miskolci MTE, a Magyar 
Textil—Törekvés ég az Előre—Kistere- 
nye találkozó egészíti ki a forduló 
műsorát

Zágonyí Gyulán vezeti a ,GyI r,—-
Elektromos mérkőzést; Harsáníi ptd'g 
Salgótarjánban az SBTC—Gegledt 
V Síit . , .. ,

A DVSC.pályán ma az LB-mérkozé- 
sék előtt a LIKASÉ játszik kerületi 1. 
osztályú bajnokit a DVSO XI-vel fel 1

11 a'T'kasE alábbi összeállításban
veszi fel a. küzdelmet ma délután a 
DVSO II. ellen: .Bariba — Elek l- 
Gállal — Elek II. öalambosi, Foly­
vást -— Horváth, Belucli. Kies I., Ser. 
főző, Kovács. Tartalék: Császár A já­
tékosoknak 13 órakor kell jelentkez­
niük a DYSC-pályán.

A DKASÉ II—Dohánygyár kerületi 
II osztályú mérkőzés délelőtt 10 óra­
kor kezdődül a dohánygyári pályán.
A DKASE II. összeállítása: Fekete — 
HVöp, Deák — Kövér, Egcrszegi Zsav- 
nui —- Dóysa, Kiss II., Molnár, Gáti 
Sárkány. Tartalék: Mészáros.

A CD KA, a Vörös Hadsereg moszk­
vai csapata nyerte a Szovjetunió lab- 
tianígó bajnokságát A. CD KA együt­
tese 23 mérkőzésből 57 pontot szerzetú 
és gólaránya ööilő. ...... ..

A Prágában tartott ezlav okolt ito- 
bajnokság'okat a Szovjetúnió nyerte 
ÖS ponttal a 21 pontos csehszlovák 
csapat előtt A harmadik helyen Len­
gyelország, a negyediken Jugoszlávia
' ‘T'mÁV Bocskai-MáDISZ és a DMTE
megegyeztek, hogy ezentúl közös ren­
dé' ősben látsszál: le KB II-ős mcrkc- 
zéseibet, X két debreceni KB 11. esa- 
11■. + közeledésének látható jeleként a 
DMTE visszavonta a Sarbadi-ugyben 
beadott óvását

A Bői-gyár csapata beolvadt a DMTc
csapatába A. csapat új intézője vloszi- 
uilleg a volt bőrgyári intéző: bzueri 
le=- \ Bőrgyár csapata az aUioVelsegi 
másodosztályban jogosult a szereplésre, 
ex a csapat a jövőben DMTE 111. ne­

on fog működni.
A debreceni birkózók igen el vannak 

keseredve az országos bajnokságban 
történtek miatt. Igazságtalannak tart­
ják Tarányi lepontozáéá* is, aki sze- 
rinük biztosan gj-özött e ezzel meg­
nyerte súlycsoportja bajnokságéit. — 
Még igazságtalanabb azonban Németi 
csúnya lepontozása, aki háromszor is 
ttushoz közel, vitte ellenfelét, mégis 
vesztesnek hozták ki s így kiesett u> 
döntőből. A stockholmi Európabajnok- 
ságra benevezett csapaban különben 
nemcsak hogy egyetlen debreceni bir­
kózó nincs, de egyetlen vidéki 6ein.

Nagy harc Igjrko/.ik a. DVSC—Szel 
noki MÁV ökölvlvómói-liozésen. A DVSO 
valószínű összeállítása,: Mészáros — 
Oláh — Darai — Tamási — Károly ti 
— Kovács — Farkas — Nagy Imre. 
A szolnokiak kilenc öklözővel érkeznek 
» ebből állítják össze a csapatot — 
Bitekt Molnár I, Molnár II., Molnár 
III., Miriszlai, Ósík, Brezvai. Furcsa. 
Karteesz tu óvári. A legnagyobb érdek­
lődés Darai—Csík, az Oláh—Miriszlai 
és a Károlyit—Kurkesx össezecsaparit 
előzi meg.

Kereskedő hírek
Kereskedő nagygyűlés ina a életút fel 

12 órakor a .Kereskedő Társulat dísz­
termében Időszerű kereskedői prőble 
mák és íóntos adóügyek kerülnek meg­
tárgyalásra — Társulatunk nagyvá- 
Iasztmánva' 3Q-án. hétfőn délután o 
órakor ülést tart a kisteremben Kér­
jük a választmányi tagol: feitstien 
megjelenésé a tárgy fontosságára való 
tekintette!.. — ószeres szakosztály aeon 
tagjai, akik közösségi adótartozásukat 
még' nem rentíezék. haladéktalanul te­
gyenek eleget a ea.ját érdekükben tize. 
test kötelezettedgüknek. — Kisfuvaro­
sok szakosztálya tagjai részére egyez­
ség útjáni sdóközösségi átalány ősz 
kél)tszcs adóösszege, tagsági díjjal, W 
vauként 45 forint. Október 5-eig tize 
tend» külön százalék nélkül., közgyű­
lés e tárgyban is október 6-an eleműin 
5 órakor lesz.

Meghívó
A. debreceni. Kereskedelmi csarnok 

1946. évi szeptember hó 29-en délelőtt 
fél 11 órakor az Arany. Bikában 
(Bocskai-terem) tartja

rcndUlvtili közgyűlését, 
amelyre igen tisztelt Tagtarsaimat 
meghívom.

Tárgysorozat :
1. Határozathozatal a debreceni Ke­

reskedelmi. Csarnok szünetelő működé­
sének újrafelvétele tárgyában, ,

3 Távoliéi és elhalálozás folytan 
működésben akadályozott vezetőségi 
tagok tisztségének ideiglenes betöltés« 

Debrecen, 1946 szeptember ho 25.
Pr, Heged its Jenő tk 

elnök.

A pótló-mnz.po; „Fiú vagy latnti
Rajnai Gábor, Sárdy. Előadások 
fél 4, fél 6, fél S, vasárnap II óra­
kor js.

Vtgsaínház-moatgó: Izgalmas ame­
rikai cowboy film, „Vadnyugat 
bosszúja“. Előadás 4, háromnegyed 
ti, ic! S áfakor, vasárnap egy. 
negyed S órakor is.

Meteor-filmszínház: Vasárnap,
hétfő, kedd: Két hatalmas
és izgalmas drsungcl.fi',m ,,Ma|áj| 
kalózok“ és a „Titokzatos dzsun­
gel“. Előadás 5, 7 órakor, vasár, 
nap 3, 5, 7 órakor..

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTOD GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 2B-t6l Oktober 4.1g; 
Arany Egyszarvú (Kersuth-u s-) « 
Rákóczi (Miklós-u. 55.),

Hirdetmény
értesítem a, vártáé közöneégét, hogy 

a nagyerdei váróéi fedottfürdőt f. hó 
29-én megnyitom. A. fürdő rendjét a, 
követicezőkben állapítom meg: a fedett- 
fürdő hétköznapokon reggel 8—6 órá­
ig, ünnep- és vasárnapokon reggel 7--— 
5 óráig megszakítás nélkül áll. a kö­
zönség rendelkezésére. A fürdő, termé­
ben és öltözőkben dohányozni tilos, do­
hányozni. csak ' az előcsarnokban, but- 
felben szabad, tótól és ital fogyasztása 
kizárólag a buffet helyiségében van 
megengedve,. ez vonatkozik a hazulról 
hozott étetekre és italokra is. A víz 
hőfokát 52—56 C között állapítom 
njeg Vízmélység 130 cm. Úszónapokop, 
kedden és pénteken délután 2—6 óráig 
24—28 C között állapítom meg. Víz­
mélység 150 cm. A íedetlfürdőt 3 éven 
aluli gyermekeknek egyáltalában nem, 
4—12 évesek csak megfelelő felügyelet 
mellett látogathatják

polgármester.

ft&Uöltfi $1 ívs15apo»;
érkeztek korlátolt számban,

összes belföldi divatlapok kaphatók

Csillag ksnyvkeresksdés Piac 60.

Havi előfizetési díj : 10 főm.

WeJör 8-s*rtei3iő és laadói
RA»0 ISTVÁN.

SrerkeiztŐ!■ BÉBEN LÁSZLÓ. 
Szerkesztősé”: Bebrecen, Piac-u. 28. u 

i-L emelet. TelcZonAzám: 254. 
.Kiadőhiv&tai: Debrecen, tiajcey-'Zs.-u.

)6. szám. Telefonsz ám: 205. 
Nyomatott a ^.Szabadság" nyomda 

éa kiadóvátlatat körforgegHpón. 
Felclög nyomdaigazgató: 

MÉHES JÁNOS.

Legjobb mi nöségtl
textiláruk olcsón kaphatók

árkus és Dukesz
Piac utca 51. szám.

Váltson l)drietet a

„Komáromi“ kozmetikába
Biztos hatású kezetótek, békebeli 
arckrémek. Hagy árengedmény l
Bajcsy-Zsilinezfcy.v. s. Bika nérhaz

pétetiaii
B*Jeíy-Z$iltntn*y vtíA is. 

« kíadóhinatalbets.

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak ét Havi előfizetőknek 

L'O százalék kedvezmény.

relsdási
„Szabadság" kBn.yv**fe»si, 

Yarasházs ópútet*

Regiszterkasszák javítása.
Sídiéeiadií, vétel, favitás, etektrimtotorri 

is Iraisziormiterek tekencsclésc 
szakszerfiaii

Dem ián József
milszeriszme'slernél PRCSISTA-WTCA 43.

Zsíros gubacsot
minden mennyiségbe»
V ä s ä r o 1

Pikó börpár. Híd-utca

*?

kerékpár gumik kaphatók
BLEIER-nél
Hatvaa-utca 2. ez.

öcska kalapjábúl

fijat készítek
Baráti! k*l«i:ettr,ei:e. 

Burgondia-atca, 21.

'"HÁZ AS,SAG

Komoly házasság ncg>*ve- 
ttcn felüli .hölggyel, ^mek 
háza, czőlője vagy egyen 
jövedelemmel bír. ,^yugdJ- 
jas‘‘ jeligére kiadóba. Hb

ÁLLÁS
irodában vagy orvosi 

rendelőben takarítást elvál­
lalna fiatalasszony Gint : 
Osillag-u. 92. UI. ajtó 99

Egy egyedülálló erdélyi 
leány szeretne elhelyez Iced ni 
többévi irodai gyakorlattal, 
bármilyen irodai alkalma­
zásban, Cím a. kiadóban. 110

Bejárónőt délutánra ok­
tóber 1-től felveszek. Arany 
János-utca 55. Hl

lakAs

Ktilünbejáratú fürdőszo­
báé bútorozott szobát kere­
sek. Gint a „Néplapp" szer­
kesztőségében. 118

VÉTEL

Tollat, nyersbőrt, hör­
csög-bőrt. gyapjút veszek. 
Pesti-utca 1. Hatvan-utca 
sarok, Szatbmáry. 101

Bélyegét, kibcbb gyűjte­
ményt állandóar vesz Biti­
led könyvüzlet Piac.u. 08.

106

Ya-j- és lahordókat, vae- 
dobokát- vácárol ßhoU-iroda 
Pinb-uter, 43. 8 veti tű-palota 

114

IUK6B0S is tiUOIi MÉSZ,
cement, folyamltomok, 
köpor, (etocserép, kát. 
ránylcmez. igénylés nél­
kül, legolcsóbb áron :

KATZ mészüzlet
Szoboszlói-út ltb., — 
Csapó-u 62, Telelőn 514

ELADÁS

Egy használt tűzhely 
eladó Piac-utca 56.

Varrógép, Singer, elére- 
bátra varróé bőrvaiTÓgép, 
valamint géptük eladók. 
Kars a y, Magoss Uyörgy-tér 
9 szám. 67

KülStit 0S b Cl s 0 t ;
650xl6-ost és 600xl6-oet ve- 
sze>„.. ..tizabadsás" nyomda,
i$aj'*7 Zoilittr kr utfia 'to.

Eladok: Telcbáló, obédtó, 
konyhabútorok, férfi-. Bőr­
ruhák, felöltők, téiikabátok, 
bundák, tűzhely,, perzsa- es 
más szőnyeg. Motorkerékpár 
Mezey óezerefl. .V eszek es 
cserélek is. Vörösmarty-utca 
13. szám. 49

„Fiat Ardita" hatszemé­
lyes személyautó eladó. — 
Megtekinthető: Piac-u. 60- 

60

8 le>míla „Vtaduto'
kunvveHet

slYashaíja kSíűGiOdkjßitii bhn, S?.écliSfi¥i-u. 3.

lói akar járni ?
Cipőjét hozza hozzam 
csináltatni! Olcsó s |)on­
to 3 kiszolgálás

Oláh Gábor
oipészmesternél. Hangya- 

átjáróban e

Cipészek figyelmóliel Alig 
használt új, modern, üzem­
képes cilinder-gép eladó, — 
Mikes Kelemenül. 9. sz.'lOS

Takarmánynak való köles
eladd. tórdekiődni lehet : 
Piac-iitca 59. sz. I. emelet. 
Magyar .Kők Demokratikus 
Szövetsége helyiségében dél­
előtt 9—2 óráig.

Eladó vaságy sodronnyal, 
nagy szmiraoszőnyeg, inga­
óra. Uaray-utca 2Q. (Zör­
getni !) 112

Tangóharmómka 24 bas- 
fczuaos; csszeadógóp; vil­
lany borotva eladó. Piac- 
utca 45. Második udvar. —- 
Kallós. ' Hő

Vagyonmegosztás miatt 
Vágóhidnál, villamos meg­
állónál. házhely-ók bürgőecu. 
olcsón, előnyös, fizetés nol- 
lett eladók Házak fckira- 
soni-úton, tiimonyi-útnál, a 
város minden részében, 
nagy vál aszókban, il’ríma 
földek, szőlők, gyilmőioeös. 
O.eg'odjr, KiiWr-té)’ JR. 113

Oldalkoctis motifrkerékpái-
azonnal eladó Magoss Gy.- 
tér 9. szám . ' 67.

Négykerekű kézikocsi és
vasutas köppeny eladó. — 
Kétin:üom-utca 5. 119

Zongora, alig használt 
eladó Magosa György-tév 21 
(Jobbra.) 117.

Házőrző komonlor, kitűnő 
hamis, egyéves, eladó. — 
Közelben Cím a kiadóban- 

109

Autóalkatrészek eladók.
Hocvéd-u. 24.

Boróajtók eladók vagy 
kölcsön kiadók. Szalay Sán­
dor, EutvöS-utca 25 76

EGYÉB

Művészi munka
TÖKÉS-FOTO

Püspöki palota Mcn.y ilm- 
B’zonyi. ruha- tti i'atyol-
kolCKÖŰZÓS löt

Bundái, hhakabátot ^ 
g2"e rmok bú D d á fc készít Ka­
tona Vilmos azücsmester. 
Bimonffy-u. 2. öO

Férfinadrág 30.-— h\ — 
vili any körte-csero 1.60 
gramofonlemoz 5.— forint : 
Ytigy on m^nö, BunyacU-utca 
:u. **. 4S

Hörcsögöt, pézsmát
mindenféle vadbort,
marhabőröket:

magas áron vasáról:
HOBICSEK 

Debrecen. MiUós-u. &•
Telefon : 277.

Cérnák, fonalak lesolceób- 
bak, legjobbak
„F A V 0 R t T"-h a n

Osapó-utea 24. az. ő4

Egy kifogábtailan állapot­
ban lévő fehér mély gyer­
mekkocsi 8ktdó. Honvéd-ulc,, 
2. Bzám. 1“J

Cérnák, cigareótapapir, 
tűzkő, gyufa, lekolafüzet, 
pipereszappan nálunk min­
dig icgolfoóbban. Bziksza;'. 
Degen tetd-tér 11. 6

kalapjai
szakezcrücn tisztítja, for­
mázza ifj Dalmi kalapos- 
mester, .Vár-u. 3, ez. -,0

Egy zongora eladó. Óim a
kiadóban. Vl

Cipészek, íigyelei« 1 Cipői
csizma felsőrész, lejeié» leg­
pontosabban készül Gro-.J 
Miklósnál, b’zinbáaák]íróban

Varrőgópek kerékpárok
epcciális javítása: Domokos 
Jenő müszeréiizmester, Diac 
utca 66 szám 104

ELVESZETT
Szabadság-telep végétől

as Állomásig elvesztettem 
szürkecsíkos kabátomat — 
tízabó Sándor névre sróio- 
iratokkal Megtalálója t pár 
liba vagy az ára jutalmá­
ban részesül. Leadható: D. 
K'agy Lajos vendéglöjné;. 
Szahadeá?. telep. 1CV


